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A török sorrend
Tizennyolc millióval csökkentette a 

török kormány a költségvetési kiadáso­
kat. amiből hat milliós redukció esik a 
hadügyi előirányzatra. Kernül pasa ez. 
ael egyidejűleg beszédeit mondott, a- 
nely ben hangoztatta, hogy Törökország 
külpolitikája nem irányul egyetlen kill, 
állam ellen sem. egyszóval: Törökország 
fi van telve a leghamisitatlanabb béke-
szándék kai.

Kém ál pasát nemhiába a forradalom 
emelte magas polcára: kijelentéseiben is 
forradalmi metnalitást árult el. Es nem­
hiába a szovjetekkel áll szoros katonai 
és gazdasági szövetségben: beszéde is 
merő tagadása az európai gondolat- és 
erkölcsrendszernek.

Nálunk, Európában ugyanis megszok­
tuk. hogy valahányszor egy-egy úgyne­
vezett államférfin pacifista beszédet 
vág ki. vagy a népnek kölcsönös meg­
értéséről szaval: alig egy-két hét lefor­
gása alatt a hadügyi költségvetés tételei 
a Gaurizan kárral kelnek versenyre — 
magasság tekintetében.

A mi pacifistáink békeszándékaiuak 
értékét nyugodt lélekkel mérhetjük a 
hadügyi költségvetések számoszlopaival 
és a sorrenddel, amely jellemzi ezeket a 
kijelentéseket.

Ve tagadjuk tehát, hogy a sorrend te-
fe­ néi? V :: mkkcica c
o'- ’-' Ott előbb ténylegesen redukáiták 
a hadügyi költségvetést — és utána be­
szeltek a békéről, illetve a békés szán 
(lékekről. Nádunk előbb a békéről beszél 
eek és azután emelik a hadügyi ki­
adások tételeit.

Ls ez a lényeges különbség a mai Tö­
rökország, a hajdani ,.beteg ember“ és a 
um: Európa között. Hogy ez a különbség 
kinek a javára nyomja le a mérleget, 

nehéz lenne vitatkozni! . . .

si csete-patéban szereplő botokról azt 
igyekeztek egyes túlbuzgó és tulistenes 
hatósági közegek kideríteni, hogy nem 
Cnza fiai következtében, hanem isten 
akarat!iól „sültek“ el. Alighanem igy is 
alakult volna a vizsgálat eredménye, 
ha az a meggondolás nem lép közbe, 
hogy viszont a védekezés is isten akara­
tából jött létre. Ezt pedig a „kriminális“ 
zsidókkal kapcsolatban nem illő megál­
lapítani.

Végül is tegnap tárgyalásra került a 
sor a tűrgu-frumosi csete-patéban. A 
bíróság összeült, hogy pártatlan ítéletet 
hozzon a verekedők ős a védekezők ér­
dekében. Mert hiszen régi elv, hogy az 
igazságnak még az igazság ellenére is

ki keli derülnie. „Fiat justitia, yereai 
mundua“. A bíróság természetesen — 
bölcs hivatásának megfelelően — Ítélke­
zett is. ítélete, ha váratlan is, de nem. 
meglepő. A verekedők közül négyet 5-— 
5<K lej pénzbüntetésre, a zsidó védeke­
zők közül pedig többet fejenkint tíz napi 
elzárásra és ezenfelül 5—500 lej pénzbnm 
tetősre ítéltek. Két zsidó vádlottat fel­
mentettek.

Ez a tényállás. Minden indokolásnál 
szebben beszél — mondják — a tett. A. 
tett, amelynek megelőző tettlegessége 
Tárgu-Frnmos városában zajlott le. Az 
Ítélet annál is inkább nem lep meg ben­
nünket, mert hazánkban a meglepetést 
régen racionalizálták: kidobták belőle a

felesleges csavarokat. Mondhatnák: per 
oeiunm mobilét csináltak belőle. Ami 
pedig megszokottá válik, — abból hiány 
zik a csodák két legfőbb éltető eleme: a. 
fordulatra való bajiam és az anyagban, 
vagy szellemben adva levő hjlékonyság.

Nem: a tárgu-frumosi esete-patára vo­
natkozó ítélet nem lep meg bennünket. 
Hiszen történhetett volna másképpen is 
— és akkor sem engedhettük volna meg 
magunknak a meglepetés fényűzését. 
Történhetett volna úgyis, hogy csakis 
zsidókat Ítélnek el. Mint ahogyan már 
megtörtént ez is. Akkor még meglepőd­
tünk, de azóta a meglepetés, — mint 
mondám — annyira megszokottá vált, 
hogy többé nem jön meglepetésszámba.

Vaugoin kancellár dezavuálta Hueber 
igazságügyminiszter antiszemita kirohanásait

A kancellár és a külügyminiszter kijelentették, hogy sorompóba lépnek a zsidók törvényes
egyenjogúságáért

Becs, november 4. Az osztrák kor- j 
I many tegnap a következő félhivatalos j 
< jelentést tette közzé:
I Néhány nappal ezelőtt dr. Pick egye *- 
I telni tanár, dr. Ornsíein, dr. Löwen 
I herz és Fnehsgelb tanácsos megjelen- ;

tek Vau-goin kancellárnál és dr. Seipel 
I kiilügyminisztemél és az osztrák zsidó ; 

sag meg hi zásából tiltakoztak dr. Hue- '

bér igazságügyminiszter egyik beszé­
de ellen, amelyben ez sértően és meg­
vetéssel nyilatkozott a zsidóságról.

A kancellár és külügyminiszter dr. 
; mehet igazságügyminiszterrel érint­
kezésbe lépve, mindenekelőtt megálla­
pította, hogy a lapokban közzétett tu­
dósítások Hueber beszédét helytelenül 
és félreérthető módon közölték.

A kancellár és külügyminiszter a 
j kultuszhitközség képviselői előtt ki- 
I jelentették, hogy a kormány magától 
I értetődően sorompóba lépnek a zsidó 
I c állású állampolgárok törvényes
■ egyenjogúsítása érdekében és elitéinek 
I minden olyan nyilatkozatot, amely a
■ zsidók vallási érzületet, vagy beesüle 

1 tét sérti.

Tar gu-Fry mos
Tárgn-Frumos magyarul annyit je­

lem. hogy Szép Vásár. Ennek a „szép“ 
elnevezésnek a történelem a múlt év­
ben szerzett reális értéket, amikor Cuza 
tne-ter ifjú gladiátorai furkósbotokkal 
csaptak „szép vásárt“ a városka uccuin. 
A hangos vásárt ugyan nem előzte meg 
rendes adás vételi szerződés; akik kap­
tak az ingyen osztogatott botütésekből, 
azok nem saját akaratukból vállalták a 
csereüzletet, viszont akik adtak, — azok 
uein kérdezték meg az oszogatásban ré- 
w.«, zsidó-fiukat, hogy reflektálnak-e 
ajándékaikra.

A vásár ilyképpen a „szép“ esztétikai 
fogalmát csak szatirikus értelemben ér­
demelte ki. Mert bizony az inkább csú­
nya volt, ha ugyan szabad egy olyan fi­
nom lélekkel kapcsolatban, mint Cuza. 
u/> a csúnyaság fogalmát megpendíteni. 
Summa summárum: Tárgu-Frumosban, 
régi tradíciókhoz híven, megrakták a 
zsidó fiukat, akik elkövették .azt a köny- 
uyelmüséget, hogy védekezni mertek a 
fajvédelem nyomós érvei ellen.

Annak idején le is fogták őket és mint 
az szintén a tradíciókhoz illik, eljárást 
indítottak ellenük. A védekező zsidó­
fiuk ellen persze. A tradíciótól csak 
annyiban volt eltérés, hogy Cuza gyer­
mekei ellen is eljárást indítottak . . . En 
nek leszögezésével tartozunk annak az 
igazságnak, melynek lényegéről az aláb­
bi néhány „derűs“ mondatokban lészen 
szó.

hí ne ismerné a közmondást, mely 
szerint: „ha az Ur akarja, — a bot is el- 
sáí‘‘.' Valószínűleg azért tartott el a 
xr,?-sgálát egy évig, mert a tárgu-frumo-
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Madcearu földművelésügyi miniszter ffeiHinéstkeltö ntfíEatkozBía a Berliner
YagebEalíbsit

liucuresti- Bukarest, november o. (Az 
Uj Kelet tudósitójától.) .1 Berliner Ta­
geblatt tegnapi számában igen érdekes 
cikk jelent meg, amelyben Madgearu 
földművelésügyi miniszter néhány nagy 
jelentőségű nyilatkozatával foglalkozik.

A gabona fogyasztó európai álla­
mok protekcionista politikája — mon­
dotta többek között Madgearu — óriási 
nehézségeket gördít a normális és keres­
kedelmi konvenciók alapján lebonyolít­
ható gabonakereskedelem útjába. Mi­
után a legtöbb gabona fogyasztó állam 
különböző monopóliumokat állított fel, 
amelyekkel megnehezítik a gabonake­
reskedelmet, az agrárállamokat kény­
szerítik. hogy egészen uj alapokra fek­
tessék gabonakereskedelmi metódusai­
kat és az ezzel kapcsolatos politikáju­
kat.

— ilyen körülmények között — foly 
tatta a román földművelésügyi minisz­
ter — az agrárállamok kénytelenek az 
ipari termékek behozatalának szabályo­
zásához. korlátozásához folyamodni és 
ezzel kapcsolatban felállítani a kontin­
gens rendszert.

Mindaddig, mondotta a továb­
biakban Madgearu —- mig a velünk 
összeköttetésben álló államok nem veze­
tik be velünk szemben a preferenciái is 
vámrendszert, amely csökkentené orszá­
gunk gazdasági nehézségeit és termé­
keink elhelyezését lehetővé tenné, kény­
telenek vagyunk rendkívüli eszközök­
höz nyúlni; módosítani eddigi kereske­
delmi politikánkat és egész bel- és kül­
kereskedelmi politikánkat centralizációs 
alapokra fektetni.

Amennyiben a többi agrár államok 
is bevezetnék a kontingens-rendszert 
nagyon könnyen lehetséges, hogy ebben 
a kérdésben rövidesen megtaláljuk a 
kellő platformot.

Mindentől eltekintve, az agrárálla­
mok közötti kollaboráció hosszú időre 
biztosítva van. Egész Európára kiterje­
dő kontingentálási konvenciókkal min­
denesetre normalizálható volna a hely­
zet, azonban a rendszernek technikai 
keresztülvitele nehézségekbe ütközik, 
ezért sokkal megfelelőbb volna az ak­
tuális körülmények között a preferen-

eiáiis vámrendszer bevezetése, amelynél 
mellőzhető az állami beavatkozás.

Madgearu ezután a román-német gaz­
dasági kapcsolatokra vonatkozólag 
mondotta a következőket:

Véleményem szerint mindaddig, 
amíg Németországban a jelenlegi ag 
rárp rőtek cionizmus fog fennállani, 
nincs mód egy kereskedelmi konvenció 
megkötésére és minden valószínűség 
szerint a kontingens-rendszer minden 
lehető eszközét leszünk kénytelenek 
igény bevenni.

Leon Blum a legélesebb harcot Jelen­
tette be a Tardieu-k ormány fegyverke­

zési politikája ellen
& brüsszeSB amerikai kötfet rsagyfontosságu megbeszéléseket 

folytatott Mussolinitrei a beszerelés kérdésében
Párizs, november 3. Leon Blum, a fran 

cia kamara szociáldemokrata frakciójá­
nak elnöke tegnap beszédében a legéle­
sebb harcot jelentette be a Tardieu-kor 
mány fegyverkezési politikája ellen, a 
mely az európai békét veszélyezteti.

Kóma, november o. A brüsszeli ame­
rikai követ nagy fontosságú megbeszélé­
seket folytatott Mussolinival a leszere 
lés kérdésében elfoglalt álláspontok tisz­
tázása ügyében.

! A párizsi lapok megállapítják, hogy 
a tárgyalások nem jelentenek közveti 
az akcióhoz és ezenfelül azért sem. mert

a fasiszta nagytanács és Mussolini leg­
utóbbi megnyilatkozása energikusan le­
szögezte Olaszország állásfoglalását.

A brüsszeli amerikai követ ma reggel 
megérkezett Genfbe, ahol részt vesz a 
népszövetségi bizottság leszerelést elő­
készítő ülésén.

Genf, november 3. A leszerelési bízott 
ság ma megkezdte ülésezését, 
test Olaszország és Franciaország között 
s tájékoztató jellegűek. Éppen ezért a 
francia sajtó nem nem sok reményt fűz

I
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Palesztinában
már semmi sem gátolhatja 
a zsidó kultúra térhódítását

Uj hírek a jeruzsálemi héber egyetem könyvtárából
Bármiképp is áll a zsidó Palesztina 

ugye politikai szempontból, egyet vi­
lágosan láthatunk: hogy Palesztiná­
ban a zsidó kultúra haladását nem 
akaszthatja meg már semmi. Erről 
teljesen meggyőzhet bennünket a pa­
lesztinul héber egyetemi könyvtárnak 
legújabb revü je, a Kirjadt-Széfer he­
tedik évfolyamának második száma.

Első helyen találkozunk azon orvén 
detes hírrel, hogy a könyvtár számá­
ra emelt monumentális épületet, amely 
Jeruzsálem legszebb épületei közé tar 
főzik — nagy ünnepségek közepette — 
átadták rendeltetésének. Ezzel meg­
adták a könyvtárnak a fejlődési lehe­
tőség legfontosabb előfeltételét A 
könyvtár ugyanis mindeddig bérelt 
helyiségekben volt kénytelen meghú­
zódni, amelyek az egyre szaporodó 
könyveknek nem voltak képesek meg­
felelő hajlékot adni. Ma összesen 
220.757 kötet van katalogizálva, de 
számtalan, könyvekkel telt láda várja 
a feldolgozást, ami mindeddig a hely­
szűke miatt nem történhetett meg.

Wolfsohnnak, Herzl utódjának ne­
véhez fog most már fűződni a könyv­

Ady Endre
összes versei egy kötetben 
Fűzve 476 lej, kötve 612 lej

Lep?^e, Hűl

tárnak most meginduló rohamos .fej­
lődése, mert az említett nagy épület­
nek a Wolfsohn-hagyaték vetette meg 
az alapját.

Már afelavatás napján is mutatkoz­
tak a fellendülésnek szép jelei, ameny 
nyiben a könyvtárnak számos barátja 
uj és nagy pénz- és könyvadományo­
kat jelentett be.

Különösen megemlékszik a Kirjat- 
Széfer azon nagy könyvküldemény­
ről, amelyek Londonból, Varsóból, 
Zágrábból, Prágából, Kisenevből, 
Brüsszelből, Geneveről, Parisból, Bőm 
bayból, Színdeyből és Newyorkból ér­
keztek. Ezen városnevek is eléggé bi­
zonyítják, hogy a könyvtárnak a világ 
minden részében vannak jóakaró tá­
mogatói. A legtöbben a könyvtárt tá­
mogató egyesületek vannak, amelyek 
a könyveket gyűjtik, kiselejtezik és 
Palesztinába juttatják.

Az utóbbi hónapokban különösen a 
zene és orvosi tudományokkal foglal­
kozó müvek osztályai fejlődtek -szé­
pen. De nagy haladást mutat az autor 
gráf és portrégyüjtemény.

Érdekes hire a revünek, hogy dr. 
G-iusburg Róbert (Bécs) beküldte a 
könyvtár vezetőségének végrendeleté­
nek hiteles másolatát, amelyben nagy 
értékű, tudományos könyvtárát a jeru 
zsálemi egyetemi könyvtárra testálja.

A revü összesen 430 uj miiről szá­
mol, be valamennyi az utóbbi időben 
jelent meg. Nagyrészük héber nyel­
ven, de emellett találunk jiddis, arab,

i német, angol, lengyel és orosz nyel­
ven irt müvekről szóló jelentéseket és . 
bírálatokat is. Ezen müvek zsidó és 
nemzsidó szerzőktől erednek, de vala­
mennyi vagy ;l zsidó tudománnyal 
foglalkozik, vagy pedig a zsidó nép 
problémáit fejtegeti. A rengeteg uj 
zsi dótárgy u mü megjelenése minden 
esetre annak adja a. tanú jelét, hogy a 
zsidóság sokkal többet foglalkozik ön- i

magával, mint azelőtt, de annak is, 
hogy a zsidóság oly tényezővé vált, a 
mellyel a nemzsidóknak is egyre töb­
bet és komolyabban kell foglalkoz­
niuk.

A megjelent könyvekből tehát, vilá­
gosan következtethetünk arra, hogy a 
zsidóság az izmosodása felé halad.

F.L

Vargas tábornok bevonult Rio de Janiróba
London, november 3. A Times riode- 

janeirői jelentése szerint Vargas tábor­
nok, a győztes forradalom vezére bevo­
nult. a szövetségi elnöki palotába. Az 
állam uj elnöke a palota erkélyéről be- j 
szedet intézett a sokasághoz, melyben 
adóreformot jelentett be és ígéretet tett 
abban az irányban, hogy kormánya ; 
évekre visszamenően felül fogja vizs- • 
gáltatni a közpénzek kezelését s a visz- j 
szaéléseket elkövetők vagyonukkal fog

nak felelni az állam megkárosításáért.
Newyork, november 3. Rio de Janei 

róból jelentik, hogy Vargas, a győztes 
forradalom vezére megkezdte tárgyaié 
salt az uj kormány személyi kérdései­
ről és kormányprogramról a politikai 
pártok vezéreivel. Washington Luiz volt 
köztársasági elnök, aki ezideíg még nem 
volt hajlandó lemondó nyilatkozatát alá 
írni, a colablancai erődben van őrizet 
alatt.

Amerika egy centet sem engedhet
~ 5£S66

Stimson áiSamtifNár szériát Amerika nem ígért moratóriumot
egykori szövetségeseinek

rikai kormány a jóvátétel és a háborús 
tartozások kérdésében továbbra is azon 
az állásponton van, hogy Amerika el 
ment az engedékenység végső határáig 
és egy centet sem engedhet követelései 
bői. A külügyi kormánynak különben 
sincs tudomása arról, — fejezte be nyi­
latkozatát Stimson államtitkár, — hogy 
az egykori szövetséges hatalmak mora 
tóriumot akarnak kérni háborús tartozá 
saik törlesztésére.

Stimson nyilatkozata nagy feltűnést 
keltett.

Washington, november 3. Stimson kül 
ügyi államtitkár csütörtökön nyilatko­
zatot tett közzé, amelyben a legerélye­
sebben cáfolja azokat a híreszteléseket, 
hogy az amerikai kormány megváltoz­
tatta álláspontját a jóvátétel és a szövet 
ségközi háborús adósságok kérdésében.

— Nem igaz — mondja a nyilatkozat, 
— hogy a kormány moratóriumot ígért 
az egykori szövetséges hatalmaknak há­
borús tartozásaik törlesztésére és ezzel 
közvetve lehetővé akarta volna tenni a 
nemet jóvátétel! moratóriumot. Az ame-

Novemberben az esküdtszék elé 
kerül a newyorkl alvilág királya

Különös 5-afeióvílág, rablóerkölcs Amerikában
A csikágói alvilágnak ismét meg van 

a megszokott nagy szenzációja. A város 
egyik főuceáján —- mint már megírtuk, 
— gépfegyverrel agyonlőtték Joe Aiello 
ismert banditavezért, aki egyike volt an 
nak a 28 embernek, akiket a csikágói 
rendőrhatóságok nyilvános ellenségekké 
deklaráltak.

Aiello telivér szicíliai volt, akinek 
ereiben őseinek, a condottiereknek nyug 
hatatlan vére folyt és aki egy jólmenö 
importüzletet hagyott abba, amikor mes 
térségét változtatott és rablói pályára 
lépett. Mint A1 Capone konkurrense 
igen gyorsan vagyont szerzett alkohol- 
csempészetből és abból, hogy játékbar­
langokat tartott fenn. Egy alkalommal 
megpróbált megszabadulni vetélytársá- 
tói, Aí Caponetól és meg akarta mér­
gezni. a vállalkozás azonban nem sike­
rült. A1 Capone ezért bosszút esküdött 
ellene. A1 Capone bosszújának Aiello 
két testvére már előbb áldozatául esett, 
mig most ő maga fizetett életével. így 
A1 Caponenak most már nem kell tar­
tania attól az embertől, aki valamikor 
ötvenezer dollárt Ígért annak, aki A1 
Capone holttestét elhozza neki. Ugyan­
aznap este, amikor Joe Aiellot agyon­
lőtték, szabadult ki a börtönből Joe 
Aiello barátja, Bug Moran, aki egy adó­
eltitkolás! ügyben töltött rövidebb időt 
a börtönben, mielőt tazonban megbos­
szulhatta volna barátja megölését, már 
újból letartóztatták, szintén egy adó­
ügyben. Ez azonban nem arra vall, mint 
ha Csikágóban a rendőrhatóságok sok­
kal kevésbé érdeklődnének az alvilág­
hoz tartozók jövedelme iránt, mint az 
adóbehajtó hatóságok, hanem a bandi­
ták ellen követett hare egyik ú jabb esz­
köze. A gyanús embereket Csikágóban 
és környékén most sorra összeszedik s 
ha nem találnak olyan adatokat, ame­
lyek alapján el lehetne ellenük járni, 
akkor adó, vagy egyéb kihágás miatt 
Ítélik el őket, rendesen néhány napra, 
de nagyobb összegű biztosítékot követel­
nek, ha szabadlábon hagyják őkel. A 
banditák eleinte lefizették a biztosítéko­
kat, do úgy játszik az ő pénztáruk: is ki­
merült, mert most inkább leülik a bün­
tetést.

A banditák közt egyénként a legérde­
kesebb még mindig Diamond.

A nswyoi-ki főállatnii gyász a napok­

ban mégegyszer és utoljára próbáit a 
súlyos betegen fekvő Jack Diamondíól 
felvilágosítást kérni az ellene elkövetett 
gyilkossági kísérlet ügyében, ez a kísér­
let azonban éppúgy, mint az előzők, ne­
gativ eredménnyel végződött, habár Dia 
mond állapota már annyira javult, hogy 
fogadhatta egy igen előkelő és igen szép 
filadelfiai hölgy látogatását. A Dia 
mond-afier november végén kerülhet az 
esküdtbiróság elé s tárgyalása Newyork 
téli szenzációjának Ígérkezik.

Az amerikai lapok hasábokat írnak a 
súlyos betegen fekvő alkoholcsempész 
„király“ karakteréről és karrierjéről. 
Igen érdekes például az, hogy milyen 
viharos előélet után sikerült Diamond- 
nak ilyen „magas pozícióba“ jutnia, 
hogy 31 éves korában esetleg befejezze 
oly szépen ívelő életpályáját.

Diamond tizenhétéves korában kez­
dett „dolgozni“. Ettől a kortól kezdve 
váltakozva, sikkasztásért, csalásért ült 
majd deportálták. Amikor a deportálás­
ból hazatért, akkor már nem hagyta ma 
gát olyan könnyen rajtakapni. 1918 óta 
azonban mégsem múlt el egy nap sem, 
hogy valami gaztettért — gyilkosságtól 
kezdve egészen kisebb lopásokig. — Qe 
került volna érintkezésbe a rendőrség­
gel. Három év óta mindennap kíséreltek 
meg ellene merényletet, mert az ameri­
kai alvilág maga gondoskodik, hogy a, 
fák ne nőjjenek az égig. Mostani visel­
kedése mindenesetre erős karaktert és 
hivatása „etikájának“ teljes átérzését 
jelenti.

A newyorki lapok egyébként a csiká­
gói banditák egy újabb gaztettéről sza 
mólnak be.

Az Illinois állambeli Galoa városból 
ismeretlen tettesek elrabolták a város 
leggazdagabb bankárát, Jocumot, aki 
többszörös milliomos. A bankár felesége 
egy csikágói lebélyegzést! levelet kapott 
amelyben az elrablók értesítik, hogy fér 
jét horribilis váltságdíj fejében bocsát 
ják csak szabadon és amennyiben ezt 
nem kapják meg, megölik a bankárt.

A rendőrhatóságok minden kétséget 
kizáróan megállapították, hogy ez a gaz 
tett is a csikágói banditák rovására 
Írandó.

Nyoli
mazál

Ciiíj— KrJoísnl 
Kelet- Uidósitójl 
reggel kilenc cil 
lozsváron az a 
rescu marsall 
zeti paraszt pár! 
marea ellen. A 
12-i számában <1 
ciója ellen, giml 
meg Áverésen íj 
léséről, hogy a 
barátja i az a ve] 
bek között a ke

, A mi paraszi 
tábornokot mégl 
férfiak ezreit 1<I 
barátság“ jegyéi 
lelőve A verese J

A román paraj 
tót 1926-ból, mic 
solmisztikus ut< 
lelőtték Moise 
jat, a parasztság

A román pari 
őszinte barátsál 
hogy az averesef 
emelték fel adó 
rabló éjjelen es 
szák. A 13 millij 
emlékezetében vj 
ték az avereseál 
rasztság őszinte] 
sara?“

Áverésen inad 
magára nézve 
pert indított . 
Gruia ellen, aki 
nek lelkes és fit 
Áverésen marsa] 
eseményekkel k< 
magáról a vadai 
1907-ben a mól dl 
amiszemitaizii ml 
ellen fordult. 
fojtotta el ágyuk] 
miközben 11 ezei. 
Abban az időbeni 
íatta. hogy egvizf 
vádolta őt a 11 
értelmi szerzősél 
miatt beperelte a] 
aki erre levélben] 
tásai nem mind« 
valóságnak. Ezt 
sail be akarja mij 
tárgyalásán, ama 
sebb politikai peí 

A pert a kolozl 
sodik szekciója íj 
nek tagjai Lint A 
rák. A tárgyalást] 
rescu marsall is.l 
jogászai elkísérne] 
sail jogi képviselj 
túsz tér, Hanibal 
resti főpolgárme] 
kamarai alelnök, I 
vezérigazgató és 
ügyvéd lesznek, 
ugyancsak széle 
tesz arra, hogy , 
támassza alá a C| 
láthatólag a törvl 
rán le fogják pe]

A Mü ASZTAM 
NOK A ÓRAI

Bili
UKÁSBI

Míál
okvetlen tekil 

butoil
Kiállításra kerül
Ezen kívül óriási! 

dern, valamin f 
Meglepő oicsj 

GARANT/J

Hirdessen az Uj Keletben



Kedd, 1930 november 4.
KELET

}0 november 4

|t. dv annak is 
5nyezővé vált, u’ 
ik is egyre töb-
kell íoglalkoz-

l'kbol tehát vilá-
nk arra, hogy a 
ül felé halad.

FA.

[janiróba
peg lat rosi tilsáért, 
jé. Rio de Janei 
largas, a győztes 
I kezdte tárgyaié 
ívmély i kérdései- 
Inról a politikai 
ling ton Luiz volt 
lezideíg még nem 
nyilatkozatát alá 
rdhen van őrizet

adhet

oratóriumot

[tel es a háborús 
jovábbra is azon 
Igv Amerika el 
r végső határáig 
lihet követelései 
jnynak külön! 
í - fejezte be nyi-
utitkar. íogy
hatalmak mora 
háborús tartozá

nagy feltűnést

ék elé 
királya
Iban
fiijára próbált a 

. Diámon diói 
lel lene elkövetett 
}i-é-'u. ez a kísér. 
Int az előzök, ne­
jedül- habár Dia 

ír 1 javul-, hogy 
(kelő es igen szép 
itását. A Dia- 

légén kerülhet az 
tyalása Newyork 
lk<‘7' k.
sábokat írnak a 
(1 Ikoholesempész 
is karrierjéről, 
z. hagy milyen 
erűit Diamond-
i r-i óba“ jutnia, 
■setleg befejezze 
"úját.

korában kéz- 
1 kortól kezdve 
t, csalásért ült. 
or a deportálás- 
nem hagyta ma 
lkapni. 1918 óta
ii egy nap sem,

gyilkosságtól
opusokig. — ne 
■je a rendőrség­
ül nap kíséreltek 
mert az ameri- 

iskodik, hogy a 
. Mostani visel- 
íís karaktert és 
teljes átérzését

lyébként a csiká- 
gaztettéről szá-

Gaioa városból 
Iboiták a város 
1. Jocumot, aki 

bankár felesége 
in levelet kapott. 
Itesitik, hogy fér 

fejében bocsát 
[amennyiben ezt 
|ik a bankárt, 
minden kétséget 
|k, hogy ez a gaZ
Inditúk rovására

íj Keletben

November 10-én a kolozsvári törvény­
szék fogja eldönteni, kogy ki lövetett 

agyon 1907-ben 11.000 parasztot
Nyolcvan ügyvéd védi a Chemarea cikkirdjét, akit flvereseu marsall ráaai 
mazás «mén fogott perbe tfaida volt belügyminiszter lf kéfzül

igssát bszonyitani Aversscu marsall
f: aj- - Kolozsvár, november 3. (Az U;j 

Kelet viHÍó>i;ój.döl.) November 10-én 
reggel kilenc urakor veszi kezdetét Ko­
lozsváron az a «ajtóper. amelyet Áve­
résen marsall indított az erdélyi nem­
zeti paraszt párti ifjúság lapja, a Che- 
marea ellen. A Chemarea 1930 január 
1- i számában cikket irt a néppárt ak­
ciója 1 llen, gúnyos tenorban emlékezve 
meg A veresen marsallnak azon kijelen­
téséről. hogy a román parasztság igazi 
barátijai az avereseánusok. A cikk töb­
bek között a következőket tartalmazta:

• A mi parasztjaink ismerik A veresen 
tábornokot még 1907-ből, midőn regáti 
ív rí iák ezreit lövették ie „eme őszinte 
'-aratsag" jegyében. (Vagy miért lettek 
lelőve Áverésen tábornok ur?)

A roman parasztok ismerik a néppár­
tot. 19ab-ból. midőn Goga Octavian mu- 
solinisztikiis utasításaira Rus költségben
'előtrek Moise Dodut és Anehim Titnc- 
Jaf. a parasztság mártírjait.

A román paraszt ismeri a néppárt 
őszinte barátságát, különösen azóta, 
bogy az avereseánusok háromszorosára 
emelték . fel adóikat hogy azután egy 
rabló éjjelen csaknem teljesen ki lősz- 
szak A 13 millió lej még mindnyájunk 
emlékezetében van. Kell-e más bizonyí­
ték az avereseánusok és a román pa­
rasztság őszinte barátságának igazolá­
sára:"

Áverésen marsall sértőnek találta 
magara nézve a Chemarea cikkét és 
pert indított annak szerzője: Bazii 
‘traie ellen, aki a Chemarea szervezeté­
nek lelkes és fiatal, alig 21 éves tagja. 
A veresen marsall különösen az 1907-es 
«- ■menyekkel kapcsolatosan hárítja el 
magéi rol a vadakat. Emlékezetes, hogy 
..IP,-ben a moldvai parasztságnak egy 
.■inriszeinitaizü megmozdulása a bojárok

. fordult. A felkelést a liadsereg 
ojttotta el ágyukkal és gépfegyverekkel 
miközben 11 ezer paraszt lelte halálát. 
Abban az időben Averescu azt hangoz­
tatni. hogy egy ízben már Vaida is meg- 
v:,(i(,,]ía ot a 11 ezer paraszt halálának 

szerzőségével, ő rágalmazás 
nuiít beperelte a volt belügyminisztert, 

axi erre levélben ismerte el, hogy áili- 
'a-sw nem mindenben felelnek meg a 
' u,lóságnak. Ezt a levelet A veresen mar 
sail be akarja mutatni a per kolozsvári 
'argyalásáu, amely az évek legérdeke- 
svbi. politikai perének Ígérkezik.

Ampert a kolozsvári törvényszék rná 
sodik szekciója fogja tárgyalni, amely- 
QVK tagjai Lintzmayer és Cojocuru bi- 
rak. A tárgyaláson részt vesz maga Ave- 
rescu marsall is, akit a néppárt összes 
.i|!ga>zai elkísérnek Kolozsvárra. A mar- 
s. jogi képviselői Tranen last volt mi­
niszter. Ha ni bal Teodorescu volt buka- 
festi főpolgármester, Oteteleseanu volt 
kamarai alelnök, Pupacostea volt posta- 
vezerigazgató és még körülbelül 20—30 
ügyvéd lesznek. A nemzeti parasztpárt 
ugyancsak széleskörű előkészületeket 
«esz arra, hogy a megfelelő adatokkal 

■ unassza alá a Chemarea cikkét. Előre- 
atfiatolag a törvényszéki tárgyalás sc­
an le fogjak pergetni ismételten a 23

évvel ezelőtt vérbefojtott parasztlázadás 
egesz történetét. Rendkívül érdekesnek 
ígérkezik a tárgyalásnak az a része is 
amelyben ama tizenhárommillió lej 
ügyét fórnak feszegetni, amelyeknek a 
km úgy minisztériumból való eltüntetésé­

vel annakidején Goga Octavian t vádol­
ok meg. Averescu marsall azért kiván-

1 ja a 13 millió kérdésének tisztázását is,
I nlert — mint a néppárti kormány mi­

niszterelnöke — végső fokon ő felelős 
minisztereinek cselekedeteiért.

I -A nemzeti parasztpárt két bizottságot 
I szervezett meg, amelyek Bazii Gruia 
■ kdeimének előkészítésével foglalkoznak 
) Az ifjú chemaristát több mint nyolcvan t
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ügyvéd fojga védeni, köztük Románia 
legkiválóbb jogászai. A védők között 
vannak Dem. Dobrescu, Bukarest főpol ­
gármestere, 1. Perieteanu, Pompiliu. 
lonitescu volt miniszter, Protopopescu 
bukaresti polgármester, Stanciu, Neg- 
ruzzi képviselők a regátból és a nemzeti 
paraszt part összes erdélyi jogászkiváló 
ságai.

Bazii Gruia, az ominózus cikk szerző 
je ellen egy régi, 1914-ben készült ma­
gyar törvény alapján indult meg az el­
járás, amly meglehetősen szigorú szank­
ciókat ir elő a rágalmazókkal szemben. 
Sajtó utján elkövetett rágalmazás vét­
ségét a törvény nyolc naptól egy évig 
terjedő fogházzal és 50(Xk—30.000 lejig 
terjedő pénzbüntetéssel sújtja.

Mlronescu miniszterelnök 
a rend feltétlen garantálását és a 

borsalak kártalanítását ígérte
a Zsidó Nemzeti Szövetség konferenciáiéhoz

táviratában
., -Kolozsvár, november 3. (Az 
L .1 -Kelet tudósítójától). A nagyváradi 
országrészt cionista konferencia elnök 
sege — amint megírtuk — üdvözlő 
táviratot küldött G. G. Mironescu mi­
niszterelnöknek, arra kérve öt és kor­
mányát, hogy biztosítsák a nvugal- 
mat az országban s a legutóbbi anti­
szemita _ zavargások károsultjainak 
megfelelő kártérítést adjanak. Az üd­
vözlő táviratra Miron esen miniszter­
elnök személyesen válaszolt, ugyan- 

5 csak távirati utón. A miniszterelnök 
valasza a következőképpen hangzik: 
„lir. Fischer József képviselő, Cluj. 

Köszönöm az Erdélyi és Bánáti 
Zsidó Nemzeti Szövetségnek a ro­

mán állammal és nemzettel szem­
beni , hódoló érzelem ■megnyilat­
kozását. stop. A kormány első­
rendű kötelességének tekinti az 
otszág összes lakóinak nyugalmát 
tő harmonikus együttélését bizto­
sítani s e célból minden intézke­
dést meg fog tenni, ami a bukovi­
nai és mára ma rosi károsultak kár 
talanitását illeti, jóakaratiian meg 
fájjuk vizsgálni az összes pana­
szokat.

Mironescu miniszterelnök.
A Zsidó Nemzeti Szövetséghez inté­

zett távirat megerősíti azt a megálla­
pítást, hogy Mironescu professzor. 
Románia mai miniszterelnöke, az or-

szág azon kevés politikusaihoz tartó 
zik, akik a zsidósággal szemben ob­
jektív és haladottabb szellemű állás- 
PO«tot tudnak elfoglalni. Mironescu 
üügy miniszter régének ideje alatt is 

többizben tett ilyértelmü kijelentése­
ket és személyes presztízsét is latba- 
v?etette^ annakidején az antiszemita 
zavargások energikus elfojtása érde­
kűben. bischer József dr.-hoz címzett 
távirata többnek látszik, mint egy 
üdvözlés^ banális megköszönése és re­
méljük, hogy a miniszterelnök a táv­
iratban foglalt kijelentéseknek a gya- 
ko. latban való átültetéséről is gondos 
kod ni fog.

Veresre vertek egy máramarosszigeti 
terménykereskedőt, mert megzavarta

a vámost ivás közben
A cseh vonat utasai mentették ki a vámos kezéből a zsidó kereskedőt

sebtől vérző embert néhányszo
Sighet—Máramarossziget, novem- I Szlovákiába indult 

ei 3. (Az í j Keiet tudósítójától), a vámos ura 
L simyu antiszemita botránynak volt

Vasárnap volt s 
ugyancsak joguk

A Af C ASZTALOSOK BÚTORCSAR­
NOKA ORADEA, Bemer tér 2
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bútort venne!
Kiállításra kerül tiO komplett szoba!
jZet' kívül óriási választék egész mo- 

'•Grn, valamint stil bútorokban. 
Meglepő olcsó termelési árak! 

GARANTÁLT MINŐSÉG

<7./ --------
syinhÁlvo ‘1 rir-»ow/ T-"r^ —X v°lt arra, hogy a pohár fenekére néz-
áíb.mői niíra gorX°da^ k,s hata,1;- I fen9k- «chréter érdeklődött a szolgá- 

(ivtobfr Á°-an veresre vertek ! latos graniesemél, hogy mi a teendője. 
ttftl Rdv^ maramarosszigeti tér- f A granicser a korcsmára mutatott.

j Menjen csak oda és hívja a vámos 
I urat- Itt ez a házirend, azért van az 
I órabér Dragos-Vodán. Schréter elment 
! ;í korcsmába s ott találta Frumosu 
1 Joan vámost, a szolgálatos vámtiszt- 
I viselőt, vidám cimborák között. Schré- 
I tér megkérte a vámost, hogy jöjjön és 
revidiálja a csomagját, mert mindjárt

hasba rúgta.

ameny kereskedőt, mert megzavarta .. 
vámost ivás közben s kérte, liogv vé­
gezze a rendes csomagreviziót.

Drágós- V oda kicsi állomás a romári- 
cseb határon. A határforgalom na­
gyobbik része a halmii ás szigeti állo­
másokon bonyolódik le. A dragos- 
votiai vámhivatal tisztviselői ezért°ren 
des szolgálati ídejÜKet is az állomás 
közelében levő Lemák Mihályné-féle 
korcsma oan töltÍK s az a szerencsét­
len halandó, akit a sors arra ítélt, 
hogy itt essen at a vámrevizión, az 
kénytelen a korcsmába menni és kö­
nyörögni a. vámos uraknak, hogy szí­
veskedjenek megejteni a revíziót.

Október 26-an Heh ró tér Dávid má­
ramarosszigeti terménykereskedő Cseh

vonat. Frumosu erre rátai befut 
í madt:
I r —_ Micsoda zsidó szemtelenség ez! 
I Vasárnap háborgatni egy román vám 
' ősziét. Majd adok én neked vám- 
: revíziót. . .

Krre Kikapta az asztalon levő sörös 
i üveget és azzal vágta fejbe a rneg- 

rämiiit Schréter. Majd, hogy ez me­
nekülni próbált, utána iramodott és n

Senréter elvánszorgott az állomá 
perionjára s közben befutott a csel 
gyorsvonat is. Frumosu követte éí 
una ütlegelni kezdte. Majd hogy a fö 
dón elterült, taposni kezdte a lábai 
val.
z A cseh vonat^ felháborodott utasa 
es a vonat személyzete mentette ki aj 
eszméletlen Seb rétért, a vérengző váír 
bestia kezéből.

I ^ Ehhez igazán nem kell kommentár 
I Egy külföldi gyorsvonat utasai 
1 lejátszódott antiszemita botrány 
I alkalmas arra, hogy országunk 
i nevét öregbítse.
\ ti csak azt szeretnők tudni:
I után Frumosu vájjon elő lesz-e 
i tetve1?
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ö| 'szakSxlet! yj szaROzleS:
I „üYOtÄ“ tt.-T. oingftaid 6BMIBI1
í1

szaküzletét berendezte detail árusításra is. Mindennemű gumiáru, férfi- és nöi-óvszerek 
hőmérők, kötszerek, betegápolást és szülészeti felszerelések nagy választékban kaphatók

„HYGEA“ Gumiáruk Szaküzlete CLUJ Sír. N. Iorga íl-a
(Jókai ucea) volt Tacamal ezüstárugyár helyisége
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Kongóban csoda ugrót fedeztek fel 
Brüsszelből jelentik: Roine hírneves be 
ga sportember belga Kongóban egy cső 
da ugrót fedezett fel a benszülöttek kö 
zöít. Az ugró-világbajnok jelölt a Kanyz 
muhunga egyszerű névre hallgat és ; 
próbaugrásnál egyelőre 2 méter 30 cent 
meter magasat ugrott. A „silány“ ered 
meny mélyen elszomorította a benszülö 
íeket, kiknek állítása szerint törzsénél 
fiai már a két és félméter magassá go1 
is könnyen érik el, kellő diszpozícióban 
Valószínű, hogy Kanyamuhunga a leg 
közelebbi losangelosi olimpiászon béig? 
színekben fog indulni.
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Kisenew a széles uccák és szegény
emberek városa

Kisenev, október vénén 
Az első plakátnak, amit Kisenev uc 

üáin láttam, nagyon barátságos címe 
volt. Vastag román és orosz betűk Hir­
dették a házak faláról: Közeledik
Szentgyörgy napja“. Sokáig azt hittem, 
hogy semmi közöm sincs ehhez a pla­
káthoz, hogy egészen mindegy a sza­
momra. vájjon közeledik-e vagy elmúl 
e már Szentgyörgy napja és hogy ez az 
egész dolog a Szentgyörggyel es a pla­
káttal a kiseneviek szigorú magánügye. 
De ahogyan szórakozottan róttam az ue- 
eákat, egvre sűrűbben ütötte meg a sze­
mem a ‘bartáságos figyelmeztetés es 
most már puszta kíváncsiságból elöl 
vastam a plakát aláírását is.

— Ennek a fele sem tréfa — gondol­
tam magamban — és rettentően csodál 
koztam, hogy Szentgyörgy ünnep köze 
ledtének örvendetes újságját nem a ki- 
senevi metropolita. hanem a kiseuevi 
pénzügy igazgató tudatja a város min­
den lakójával, persze felekezeti és nem 
xeti különbségre való tekintet nélkül. 
Rögtön sejtettem, hogy valami nincs 
rendjén, ha a kalendáriuma szenteket 
papok helyett adóhivatali közegek ma 
gyarázzák.

„Régi szokás, — igy szólt a pénz 
ii g yigazgató ú n nép i pá szt or levele — 
hogy a húzóért Szentgyörgy napjan 
fizetik a lakók. Minthogy az uj adó­
törvény megadja a bérlőnek a jogot, 
hogg ellenőrizze házigazdáját, vájjon 
kifizette az adóját, felszólítok minden 
lakásbérlőt, hogy mielőtt kifizeti a 
lakbért, követelje a házigazdától az 
adókönyvecske felmutatását és ha a 
házigazda hátralékban van, vonja le 
a házbérből az esedékes adót és f izes­
se be három napon belül, különben ...

... különben és a jólismert hivatalos szó 
után rettentő fenyegetések következnek, 
amelyek közül a legenyhébb az, hogy a 
szerencsétlen bérlőt könyörtelenül elár­
verezik a házigazda adójáért.

*
A kiseuevi városházán megkérdi tő­

lem a polgármester:
— Hogy tetszik Kisenev?
— Nagyon szép város — feleltem — 

és a pénzügy igazgatónak jó humora 
van.

— Végeredményben ez nem is vicc — 
vélte a polgármester. Gondolja csak 
meg, az adót mégis csak be kell hajtani. 
Mit foglaljon le az adóvégrehajtói A 
házakat? Kisenevben minden második 
ház le van már foglalva. A portékát a 
boltokból? Négyszeresen felül van már 
foglalva tavalyi adóért,^ betegsegéiyző- 
ért. gyárosért, meg nagykereskedőért és 
négyszer egymásután ügyvédi költsé­
gért. Hát megpróbálja lefoglalni a ház­
bért. Próbált már különbet is. Megegye­
zett a postával, hogy a pénzeslevélhordó 
vonja le az utalványból az adót. Ezt 
persze nem tűrtük. De mit csináljunk. 
Kisenev szegény város.

életet. Kisenev ben a széles és egyenes 
uccákon a. kőkockák hasadekai kozni 
kizöldül a fii, két oldalt süni lak sze­
gélvezik az apró, de csinos hazakat. 

I Olyan az uccák képe, mint egy tiszta, 
í jól gondozott vidéki városé, csak eppen 
i 'a zsalugáterek éjjel-nappal csukva van- 
I nak minden ablakon. A szegénység es 
j az elnyomás fojtott ájultságaban ver 

didik a város.

bocskára. vagy Lesniyednek ajoU»* 
Még az árkok mélyére húzódott, hazak­
nak is van pincéjük s ezekben, a pin­
cékben is laknak. A gettó nyomorusa, 
gárol nincs statisztika, de nem is Lehet 
ezt az irtózatos szegénységet megnyug­
tató számoszlopokba Önteni, Szombat 
volt. amikor a gettó sikátorokban kuz- 
ködtem a sárral s majdnem nundeu 
nyomorúságos sátrat es apró butikot 
nyitva találtam.ffiSk a zsidó templomok ! polgár volt

1 területen—De volt rengeteg zsidó, kiilö 
; nősen a naivakon, akik a moldvai leje 
i delemségben román alattvalók voltak 

isupus román) és nem optálva orosz ál 
iám polgárságra, román alattvalók ma­
radtak családjaikkal együtt az orosz 
uralom évtizedein keresztül is. Ezek a 
volt román alattvalók- az egyesülés után 
nem kaptak román álluiiipoigurságot, 
mert tieszarábiában román állampolgár 
csak az lehet, aki korábban orosz állam

reuig Luscucvii <=• --—■■ ,,
városának hívják. Hatvanhét nagyobb 
zsinagógája van, nem is beszelve az 
apró imaházakról és szombaton, tons 
nyadt almát és erőtlen szódavizet árul­
nák a gettóban.

Sehol ugv nem félnek az emberek min | Három lépcsőn és egy -
derűdtől. mint Beszarábiában Nem "oszese,,gon karcul jut.

régimódi

Kisenev szegény város, ez a visszaté­
rő refrén, ami lépten-nyomon megüti az 
ember fülét. Pedig szép varos. Állok az 
Alexandrov,.ska sugárúton. Nyílegyenes 
hat kilométer hosszú es kétszer olyan 
széles, mint az Andrássy ut I esten. A 
sugárút közepe táján egymást váltóját 
iák a gyönvörü parkok és pompás orosz- 
kupolás paloták. Utitársam, aki végig­
kalauzol az uccákon, megkeidi- 

— Ugye szép?
__ Igen! , ,.
Felcsillan a szeme, azután vaiami taj- 

dalmas melankóliába esik vissza.
__Szép, szép, — mondja de retten­

tő a szegénység. #

Fényes délben mozdulatlanabb és csen. 
desebb Kisenev, mint Bukarest pontban 
éjfélkor. A széles főuccákon, anol nyol­
casával lemének el egymás mellett a 
etráf szekerek, csak nagy néha szalad ke­
resztül egy autó, a villamosra is orak 
hosszat kell várni. A boltokban berozs- 
dásodik az ajtó, hétszámra nem nyitja 
ki a kilincset egyetlen vevő sem, a hol 
tokban egyedül ül a főnök a személyzet­
tel és hol újságot olvasnak, hol a vég­
rehajtóval marakodnak, aki a baksis 
nagysága szerint újra és újra kisebb- 
nagyobh türelmi időt ad az árverésre. 
Rettentő nagy a csend. A mellékuccák 
olvan kihaltak, hogy percekig vissz­
hangzik a cipőm kopogása. Jasiban a 
szűk és teke "vény es uccákon a rikítóra 
festóft ócska házak között reggeltől éj­
félig ékteivn lárma lendíti ritmusba az

a tolvajoktól, — a zsalugatereket azei t 
tartják csukva, mert a nyitott ablakon 
keresztül a szemét is kilopják az. embe­
reknek — hanem a hatóságoktól is, 
akiknek ma is a legfőbb gondja, hogy 
úgy kezeljék a Prut és Dny észter kozol 
ti tartományt, mint egy kolóniát. Mar 
legalább hatszor szervezték át a besza 
rábiai közigazgatást, mégis nagyjában 
maradt minden a régiben: baksis es 
terror. Van Beszarábiában elég sok em- 
ber. aki magát kommunistának mond­
ja. Ez azonban kevés a legtöbb hatósá­
gi embernek és úgy kezelik Kisenevet, 
mintha az egész város bolseyiki volna. 
Különösen a zsidókat, akármilyen tekin 
tél vés szakálluk is van.

Ülök a villamoson. A villamos is ki 
senevi specialitás. A háború óta még 
mindig női kalauzok teljesítenek szol­
gálatot. A villamos zsúfolva vau. Sokan 
állnak. Egyszer megürül egy hely s egy 
öreg szakállas zsidó bácsi ereszkedik le 
az üres helyre. Valami apró írnok, vagy 
dijnok szintén le akar ülni. de mar nem 
fél. Rákiált a zsidóra:

— Csináljon helyet!
- Nem lehet, — feleli a zsidó a világ 

legtermészetesebb hangján. nincs
hely.

Az Írnok urnák vérbe borul a szeme 
és Kijátszó az utolsó tromfot:

Bolsevik!! — kiáltja.
! Bukarestben már régen összevereke 

dett volna az egész kocsi, itt senki sem 
mukkan, az öreg zsidó szó nélkül feláll, 
kipréseli magát a zsúfolt villamoson ke­
resztül a folyosóra s az első megállónál 
leszáll.

A házigazdám meséli: Cioban ki se ne ~ 
vi és Berechet jasii professzorok elin 
dúlnak egy parasztszekeren egy faluba, 
hogy megnézzenek egy öreg ki astromot. 
A szekeret egy öreg muzsik hajtja. Meg: 
kérdik a professzorok:

— Hogy megy a sorotok?
—- Nagyon jól uram!
— No, de néhanapján megvernek a 

csendőrök!
— Csak a rossz csendőrök.
— És a perceptorok baksist kérnek 1
— Mit csináljanak szegények, kiesi a 

fizetésük.
— Na és a nyomorúság?
— Egész jól megy a sorunk.
A beszélgetés abbamaradt. A két pro­

fesszor oroszra fordította a szót, a ko­
csis megütődve kapta hátra a fejét.

— Maguk besza rábiaiak?
— Igen.
— Nem „odaátra** valók?

I — Nem.
—- Már kezdtem sajnálni a lovamat, 

í máskor is vittem urakat odaátról és 
I nem fizettek egy bánit sent. Ha parasz- 
I kodtam, átadtak a csendőrnek és a 
i csendőr megvert. Azért mondom most 
i mindenkinek, hogy nincs semmi baj, 
• meg vagyunk elégedve.

Zirelsohn tőrabbihoz. A regi Amsztei 
damban éltek ilyen finom, törékeny es 

I előkelő öreg tudósok. Csupa teher rajta 
i minden, a haja és a szakáira, de a■ &&~ 
j i'ince és az önérzete olyan eg„> eoes es 
í kemény, mint havas ormok tetején tia- 
: ml fenyő iáké. Rendkívüli jóság es még­

is pompás fiatal lendület cseng ki a 
hangjából. Nagy szeretettel kalauzai 
végig a hatalmas barlangnak beillő 
könyvtártermében, mindent megmuto­
gat. könyveket, amelyeket héberül, oro­
szul, franciául és németül irt. úgy mo­
toszkál az öreg foliánsok között, min«, 
középkori ötvösművész régi esatíok. ká- 

i meák és kösöntyűk között, 
j Mindenről tud és minden érdekli. Az 
i állampolgársági mizériák erdélyi vonat- 
* kozásairói érdeklődik, 
í — Arról már nem is beszélek. üwuó
; ia_hogy egy halom embert ok nélkül
•; kihagytak az állampolgársági listákból 
’ és ezrekre rúg azoknak a zsidóknak a 
\ száma, akik — noha a törvény minden, 
í követelményeinek megfeleltek mégis 

heimatlosok lettek. Hiszen a törvénye 
\ kei nem mindig azért hozzák, hogy be 
•! is tartsák annak paragrafusait. Egy pa- 
l ragra tust azonban szigorúan betartot- 
? raii. A törvény értelmében állampolgár- 

ságra azoknak volt joguk, akik korái) 
j ban orosz állampolgárok voltak ezen a

__ így tizet a törvény azoknak a zsi
dóknak, akik Oroszországban sem dob 
ták el maguktól román honosságukat.

Politikára terelődik a szó. Az önálló 
zsidó listáról kérem a véleményét Zirel­
sohn főrabbinak, aki esztendők óta a 
meg nem alkuvó zsidó népi politikát 
hirdeti.

— Hallottam, — meséli a főrabbi — 
hogy egy nagy tudósnak sikerült fűből 
aranyat előállítani. De olyan drága gé­
pekkel és annyi üggye-bajjal szedett ki 
sok fűből kevés aranyat, hogy a fűből 
csinált arany többe került, mintha 
aranyművesnél vette volna. így va­
gyunk a. zsidó listával ?s. Arany ne­
künk az a képviselő, aki önálló zsidó 
lista segítségével jut be a parlamentbe, 
de a mai választási rendszer mellett na­
gyon sokba kerül nekünk ez az arany. 
Ha azonban módosítani fogják a válasz­
tási törvényt, nem is gondolhatunk más 
útra, mint -az önálló zsidó listára.

Búcsúzénál Erdélyről és az erdélyiek 
ről érdeklődik a főrabbi Mondom, hogy 
nagy örömet szerezne az erdélyi zsidó 
súgnak, ha egyszer meglátogatna ben 
minket,

— Ki tudja — feleli a bölcs szerény­
ségével. Szép nyári napon milyen szé 
pék a mezők, ha erdő széléről nézi az 
ember a puha selymes füvet s a ringó 
kalászokat. De ha közelebb megy az em 

i bér, vakondtúrásokat és pocsolyákat is 
i lát a zöld. mezőben. Lehet, hogy onnan 
I messziről úgy látnak engem, mint hegy 
; tetejéről a völgyet. Talán jobb is csak 
; messziről nézni a mezőt és az embereket 
' is ... Jámbor Ferenc

A sartrouvlilel fasiszta merénylet tette­
seit még nem fogták el, de letartóztat­

tak száz antifasisztát
I Párizs, november 3. A rendőrség a 
j sártrou'viliéi merénylet nyomozása ügyé 
j ben razziákat tartott azokon a helyeken, 
i ahol a külföldi szélsőségesek meg szok- 
i tak fordulni.
j A merénylőket még mindig nem sike- 
I rült kézre keríteni A razziákon letartóz- 
Ü hittak 100 olasz antifasisztát és leleplez­

ték titkos szervezetüket amely össze­
köttetésben állott a belgiumi, svájci es 
luxemburgi kommunista központokkal 
és a moszkvai harmadik inter nációnál 9» 
val is. A szervezekedés feje Boldim, 
volt olasz képviselő, akit szintén őrizet­
be vettek.

1 a csendőrök agyonlőtték Coloceat, a hir- 
1 hedt regéli banditát

a vetélkedés a bartdita fejére Kitűzött hyszexer lei
vérdiíér,.

! Tudni kell, hogy a szóban forgó mn- 
j zsik nem orosz, hanem román paraszt 
i volt. Vagy ahogy ő saját magát nevezi:
• Moldovan. Se nem irredenta, se nem 

bolsevik!, csak éppen szegény ember, I
akinek a lelkét elgyötörte a sok ingyen 
fuvar és a sok ingyen verés. A minden 
napi imádsága egyszerű és minden vá­
gyát bele tudja gyömöszölni egyetlen 
mondatba: Kevesebb baksist, és több 
tisztességet! *

Bent a város szivében az az érzése az 
utasnak, hogy egy gondozott, nyugati 
város uccuit rója. Alig van nyoma a 
Keletnek és a Balkánnak. De lennt a 
pályaudvar körül egy egészen más vá­
ros terül el. Külön neve is van: Lipu­
talnak hívják. De hívhatnák gödörnek 
is, ez a gettó, a. kisenevi zsidó város. 
Olyan, mint egy rettentő nagy gödör. 
Itt nincsenek nagy és széles uccák. sőt 
egyáltalában nincsenek uccák, csak ki­
csi zsákok és torkolatok, a házak össze­
vissza kapaszkodnak fel egy-egy dóm

Bneuresti—Bukarest, november 3. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Az Uj Kelet 
már többizben. loglalkozott Cotorea bau- 

; ditanak rémtettei vei, aki heteken ke- 
f részülí tartotta rémületben Giurgiu kör­

nyékét.
Tegnapelőtt délután a banditát utolér 

\ te végzete, amennyiben a csendőrség 
’ nyomára akadva, üldözőbe vette, amely­

nek során lelőtték. A bandita holttestét 
tegnap délelőtt tizenegy órakor boncol­
ták íeL Megállapítást nyert, hogy egy 

, golyó ballábát, egy másik pedig jobbke- 
i zét fúrta keresztül, ieitépve íőütőerét. A 
: sebesülés következtében, előállott nagy 
I vérveszteség okozta halálát.
, A bandita fejét a bukaresti bonctani 

intézetbe szállították. Ma délelőtt a giur 
giui ügyésznél megjelent a bandita édes 

! anyja és húga, akik Cotorea holttesté­
nek kiadását kérték.

Ugyancsak ma kezdte meg Eneseu 
i csendőrkapitány ankétjét a bandita meg 

ölese körülményének tisztázása érdeké­
ben. Ugyanis máris súlyos konfliktus tá

madt amiatt, hogy ki vegye át aat a % 
ezer lej es vérdijat, amelyet Cotorea te­
jére tűzött ki a giurgiui. Danubiana eu 
korgyár és a megyei prefektura. A ban­
dita üldözésére kirendelt csendőrök 
ugyanis azt állítják, hogy ők lőttek le 

" Cotoreát. ezzel szemben ma megjeleni 
' Cartäjan prefektusnál hat vidéki ernoei. 
akik Cotorea üldöztetése alkalmával ép­
pen vadászaton voltak. Ezek azt Aliit 
ják, hogy az üldözött banditát ok i°r 
ták körül és lőtték le, miközben ez me"

: nekülni próbált. Ezzel szemben három I
granicsár katona is jelentkezett, akik! 
azt állítják, hogy a vadászok valóban 

; igyekeztek körülfogni Cotoreát, de a 
egér utat nyert s miközben menekül 
igyekezett, Marin Moraru nevű katon 
utánalőtt s a golyó ballábát érte.

Mintán lehetséges, hogy a handiml 
megöietésének körülményeit tisztáz I 

! igen nehéz lesz. valószínű, hogy a - 
ezer lej es vérdijat a reílektánsok koz° 

i felosztják.

Grossman -féle kóser
Bukarestben
a közismert hosszú évek óta fennálló

étterem átköltözködött a Str. HfOV 4 Szám alá (Casa de deputiere háta 
mögé, volt Restaurant Cluj) gyönyörű termeivel, kertjével rendelkező helyisé­
geibe Kén régi nagyrabecsüít vendégeinek továbbra is szives látogatását.

Az angol mj
London, növi 

arány Fehér K 
egész zsidóságál 
egymásután jel 
tika ismert vezt 
véleményüket 
hér Könyv mej 

A Frankfurti 
helyről szerzett [ 
li, hogy a nópfe 
zottsága valósz 
ülésszakban fos 
na-kérdéssel. Bl 
zottság tagjai il 
da ni vélemény! 
talom viselkecl 
hogy a tárgyalj 
revíziója is szói|

Az
hérl

London, novel
káspárt végrehf 
hó 28-án tartót! 
Palesztinával éj 
hér Könyvével I 
elhatározta, h<[ 
Ramsay Macdoj 
célra egy bizottl 
tanulmányozni 
tál átadott a n; 
ság. az e’égedelj 
kAsság a muri 
aeknél e kérdési 
kozik, szükségei 
hér Könyv ügj 
kei tegyen.

London, novel 
alsóházi ')léser. 
szód fölötti xit.f 
Palesztina-kérd( 
tárgyalására sz- 
szerint a helyzJ 
sa nélkül Angii] 
ciák várnak.

Einsteini 
világszej 

London, r.ovez| 
berí Einstein a 
a cionista viiágsl 
ahol az executivl 
vezet küldöttsé; 
karnak élén dr| 
üdvözölte az ilh 

Varsó, noveml 
Mgszövet ség van 
tóhangu lelhivd 
ben élesen tiiiaij 
uj Palesztina-j^ 
zsidó nép elleni 
Heehaluch feliül 
hogy a munkába 
ki és lépjenek ej 
tett cionizmus vj 

Berlin, noveml 
tina világszöveti 
az egyes országa 
kát fog gvajtenj 
kormány pclitil 
angol kormányij 
közi munkásság 
tatul. A kibocs 
szavakban ítéli <| 
ga tartását, ami 
munkásság és 
elier vau i rányi| 

Harci 
nista 5 

Jeruzsálem, mi 
munkásszer vezeii

Arii<
magánta

Scbidlof D 
módszer. 

Lingua: A 
félv. 163 

Angol liiip 
ként kuli' 

Schenk kéz 
rész egyb 

Angol zseb 
Angol-ma^ 
tolmács

Vidékre i]

Leps



In g 7->idó. külö 
la moldvai feje 
kttvalók voltak 
lot alva orosz ál 
1 alattvalók ma 
kyütt az orosz 
fztül is. Ezek a 

egyesülés után 
jlampolgárságot, 
hán állampolgár 
pan orosz áilam-

azoknak a zsi 
Bgban sem dob 
B honosságukat.

L szó. Az önálló 
-leinényét Zirel- 
‘sztendők óta a 
népi politikát

leli a főrabbi — 
Jk sikerült fűből 
Iolvan drága gé­
len .'ja l szedett ki 
It, hogy a fűből 
■került, mintha 
|volna. így va- 

[ A. Arany ne- 
iki önálló zsidó 

I a parlamentbe, 
liszer mellett na- 
lnk ez az arany.
I fogják a válasz- 
bndolhaVmk más 
lidó listára.
I és az erdélyiek 
|i Mondom, hogy 
jvz erdélyi zsidó 
pglát ogat na ben

[ a bölcs szerény 
Ipon miiyen szé 
I szélér d nézi az 
■ füvet - a ringó 
I m igy az em 

poesolyakat is
I t. hogy onnan 
igém. mint hegy 
Ián jobb is csak 
és az embereket 
Jámbor Ferenc

|» • --m.'vr 4.

ít tette- 
brtóztat-

. amely össze­
írni. svájci és 
központokkal 

nternáeionálé-
feje Boldin, 

szintén őrizet-

iát, a hir

hi sxexer lel

vt s.ye át a.it a 20 
e'yet Cotorea fe­
li : Danubiana cá­
réi ek túra. A ban 
•adelt csendőrök
hogy ők lőtték le 
i ma megjelent
ha; vidéki ember, 

alkalmával ep­
ri. Ez< k azt állít* 
ha Hu itat ők log* 
mik ízben ez me- 

ü szemben barom
‘kezet t. akik

• szók valóban
otoreát. 4e.. f1-
>en menekülni 
n nevű katona 
iát érte. 
ry a bandit» 
weit tisztázni

hogy a •20
•»<-. u;sok kozott
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plg íéle kóser

le de, unere háta 
liehező helyisé- 
l es látogatását.
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A Népszövetség mandátum-bizottságának 
tavaszi ülésén a Palesztina-mandátum reví­

zióját fogják javasolni
Az angol munkáspárt is a Fehér könyv ellen — Harci alapot gyűjtenek a cionista munkáspártok

London, november 3. Az angol kor­
mány Fehér Könyve nemcsak a világ 
egész zsidóságát mozgatta meg, hanem 
egymásután jelentkeznek az angol poli­
tika ismert vezetőiért iái is, hogy elitélő 
véleményüket kifejezésre juttassák a Fe 
hér Könyv megállapításaival szemben.

A Frankfurter Zeitung jól értesült 
helyről szerzett információi alapján köz, 
li, hogy a népszövetségi mandátum bi­
zottsága valószínűleg csak a tavaszi 
ülésszakban fog foglalkozni a Paleszti- 
aa-kérdéssel. Beavatottak szerint a bi­
zottság tagjai nyíltan meg fogják mon­
dani véleményüket a mandatárius ha­
talom viselkedéséről és nincs kizárva, 
hogy a tárgyalások során a mandátum 
revíziója is szóbakerül.

Az angol munkáspárt a Fe­
hér Könyv ellen

London, november 3. Az angol mun­
káspárt végrehajtó bizottsága október 
hó -S ár. tartott ülésében foglalkozott 
Palesztinával és az angol kormány Fe­
hér Könyvével. A végrehajtóbizottság 
elhatározta, hogy ez ügyben felkeresi 
ííamsay Macdonald miniszterelnököt. E 
célra egy bizottságot választottak, mely 
tanulmányozni fogja a Poale Cion ál­
tal ata ' anyagot. A végrehajtóbizott­
ság. az e’égedetlenségre, amely a mun­
kásság a munkás képviselők egyrészé- 
■aéknél e kérdéssel kapcsolatban mutat­
kozik. szükségesnek tartja, hogy a Fe­
hér Könyv ügyében megfelelő lépése­
ket tegyen.

Lunden, november 3. Az október 29-i 
ils< iázi "••ás m L’oyd George a trónbe- 

szév. íö'öf.i vitában kijelentette, hogy a 
Fal -'ztina-kérdés mielőbbi parlamenti 
tárgyalására szükség van. Lloyd George 
szerint a helyzet kielégítő megvilágítá­
sa nélkül Angliára súlyos konzekven­
ciák várnak.

Einstein meglátogatta a cionista
világszervezet irodáit

London, november 3. Professzor Al­
be-; Einstein a napokban meglátogatta
■ aista világszervezet londoni irodáit, 
dun az executive az angol cionista szer­
vezet küldöttségének és az egész tiszti­
karnak élén dr. Weizmann fogadta és

■ iv >zö te az illusztris vendéget.
Varsó, november 3. A Heehaluc vi­

lágszövetség varsói központja egy gyuj- 
tóhangu tel hívást bocsátott ki, amely­
ben emsén tiltakozik az angol kormány 
Mj Palesztina-politikája ellen és azt a 
zsidó nép elk-ni árulásnak deklarálja. A 
Heehaluch felhívja az összes tagjait, 
íiogy a munkában továbbra is tartsanak 
ki és lépjenek csatasorba a veszélyezte­
tett cionizmus védelmére.

Berlin, november 3. A dolgozó Palesz­
tina világszövetsége elhatározta, hogy 
az exym, országokban tömeges aláíráso­
kat i 4 gyűjteni tiltakozásul az angol 

mnv politikája ellen és azokat az 
ang s kormányhoz, valamint a nemzet- 
kézi n üí.kasság fórumaihoz el fogja jut 

A !-ibocs| tott felhívásban éles 
szavakban iíéü el az angol kormány ma 
gatartását, amelynek éle a Palesztinái 
í!1,! u(.-tss.-.g és annak szociális alkotásai 
e*l " van irányítva.

Harci alapot gyűjtenek a cio­
nista munkáspártok 

•förazsáicm, november 3. A palesztinai 
tnunk-.'.sszervezet és a dolgozó Paleszti-

Äri'i©! réyfíivlmnoh 
és szótárak

magántanulók számára a kiejtés 
megjelölésével

Se indiai Dr. „1060 szó“, levélszerinti 
módszer. 10 füzet dobozban 204 lej 

Lingua: Angol nyelvtan, kulcscsal, 
íéiv, 163 lej, egész vászon 204 lej

Angol liliputi szótár 320 lej. Részen­
ként külön 85 lej

Schenk kézi szótár: Angol. Mindkét 
rész egybekötve 136 lej

Angol zsebnyelvían és társalgó 51 lej
Angol-magyar beszélgetések, angol 
tolmács 51 lej

Vidékre utánvéttel küldi

Lep; 3«. Ciui

na világszövetsége elhatározta, hogy a 
dolgozó Palesztina barátai körében egy 
politikai harci alap gyűjtését indítja 
meg. A gyűjtés egy hónapig fog tirtani 
és a világszövetség felhívja az összes 
csoportjait, az összes munkáspártokat, a 
Heehaluch szervezetet, az ifjúsági szer­
vezeteket és a dolgozó Palesztina összes 
barátjait, hogy ezen alap érdekében eré­
lyes akciót fejtsenek ki.

Lord Reading is támogatja
a kormányt

London, november 3. Lord Reading, 
India volt alkirálya az angol felsőház­
ban, mint a liberális párt szónoka, a 
trónbeszéd vitájában szóvátette az an­
gol Fehér Könyvet, Beszéde során kije­
lentette, hogy a Fehér Könyv az angol 
kormánynak súlyos ballépése. Bár neki 
is az a véleménye, hogy az arabok val­
lási és polgári jogait ép olyan tisztelet­
ben ke1! tartani, mint a zsidókét, mégis 
azt hiszi, hogy egy kormánynak sincsen 
joga utólag élet beléptetett önkényes 
rendszabályokkal az összes országok ér­
dekelt köreiben azt a benyomást kelteni, 
hogy a kormány hamis játékot üz. An­
nak a reményének ad kifejezést, hogy a 
kormány rövidesen tiszta helyzetet fog 
a kérdésben teremteni.

Nem tiltakozásra, ele harcra 
í van szükség
■ Prága, november 3. A csehszlovákiai 
cionista szervezet a Jewish Agency vei 
együtt október 27-én rendkívül élsre ült 
össze. A gyűlés egyhangú határozatban 
kimondotta, hogy nem tiltakozásra, ha­
nem harcra van szükség, mert a feszült­
ség a cionizmus és Anglia között elérte

: tetőfokát.
I Jeruzsálem, november 3. A Mizrachi- 
szervezet vezetősége a palesztinai zsidő- 

•' Sághoz és az egész világ ortodoxiájához 
proklamációt bocsátott ki, amelyben-"ki­
fejti, hogy a cionizmus sorsa nem az 
egyes rövidéletü kormányoktól függ. A 

; zsidóság tiltakozik minden olyan kor- 
I mánynyilatkozat ellen, amely a zsidó 
I népnek azon törekvését, hogy ősei föld­
jén otthonát felépítse, meg akarja aka­
dályozni. Felhívja az egész világ zsidó- 

, sását, jöjjön Palesztinába építeni.
Az Aguda is tiltakozik 

Jeruzsálem, november 3. Az Agadat 
Jiszrael a napokban megjelent nyilatko­

zatában mély gyászának ad kifejezést
■ az angol Fehér Könyv felett és felhívja 
a szervezet politikai bizottságát, hogy a 
legutóbbi eseményekkel kapcsolatban 
foglaljon mielőbb állást.

Budapest, november 3. Székely Ferenc 
udvari tanácsos, a magyar Pro Palesz-

|l!lllllllillPilllllllllllllllllllllllllllllllllÍlllll|r:
É= Most m ndenki u| sorsje- 
^ gyet vesz az uj sorsjátékhoz
— a már évtizedek óta népszerű

I rrlíz Borge bank
= Wien l-lí. Mörteerslr. 43-49 ==
= összesen 42.0G0 nyeremény, több mint —
E Háromszáz millió Lei =
= Szerencsés esetben nyerhető: EE

1 2o.ooo.ooo Lei g
—jutalom és nyeremények: —

I 12.5oo.ooo Lei i 
i 7.000.000 Lei i
™ sorsjegyárak ™
rS Egész Fél Negyed §5 
EE 1200 Lei 600 Lei 300 Lei EE
~ Az összes sorsjegyek fele nyer!
“ Nincs előrefizetés!
ES prospektusok, hivatalos játékterve- EE
— zetek és tudósitások ingyen! —
illlllllllllllllllllliilllllllllllililliilliliiillllii

ti na szövetség diszelnöke a Zsidó Szem 
le szerkesztőjének átadott nyilatkozatá­
ban éles hangon nyilatkozik az angol 
Fehér Könyvről és azt a zsidó népnek 
adott ünnepélyes ígéret megszegésének 
deklarálja.

London, november 3. Sir Herbert Sá­
muel, Palesztina volt kormányzója az 
Ovi nak tartott londoni gyűlésén csatla­
kozott azon angol politikusok állásfogla 
1 ásó hoz, akik eddig már elitélőleg nyilat 
koztak az angol kormány magatartásá­
ról.

Teljes kudarcot
n isták

állott a budabesíi kommu-
fisérfeivonulása

Budapest, november 3. A kommu­
nisták mezítlábas éhségfelvonulása tel 
jes kudarcot vallott. 199. vezetőt még 
november elseje előtt letartóztattak s 
a vezetők nélkül maradt ifjúmunká­

sok nem tudták tennivalóikat,
rendőrség 124 ezer darab külön- 

/oie röpcédulát íogiait le Budapesten 
és a határállomásokon, amelyeknek 
egy részét Becsből akarták a magyar

fővárosba átcsempészni.
Este nyolc órakor a karhatalom ké­

szenlétét vidéken is mindenütt meg­
szüntették.

A stájer Heimwehr e hó közepére puccsot 
tervezett és Ottót császárrá akarta kikiáltani

Az osztrák választási küzdelem elérte tetőfokát
Bées, november 3.^ A. stájer Heim- 1 lern elérte tetőfokát. Tegnap az összes 

wehr november lo-tol 16-ra virradóra ' pártok gyűléseket és felvonulásokat
rendeztek. Kisebb incidensektől elte­
kintve, rendzavarás nem fordult elő.
A pártok a legmodernebb eszközöket

puccsot tervezett és Ottót császárrá 
akarta kikiáltani. Az eljárást a puccs- 
terv szellemi irányítói ellen megindí­
tották. Egyébként a választási küzde-

is felhasználják a propaganda szolgá­
latára. Minden kerületben propaganda 
autók és hangszórók hívják fel a vá­
lasztók figyelmét a pártokra, amelyek 
nek szolgálatába állították őket.

itilyos szabálytalanságokkal vádolták
___ _ _ __ s _ * ii m & a m - <r mmeg bizottságokat

Costachessíi miniszter nem a megwádoH tanácsok, hanem a vádakat hangoztató
kongresszusi szónokok eilen indított eljárást

Buciitesti—Bukarest, november 3. I 
(Az Uj Kelet tudósítójától). Néhány 1 
nappal ezelőtt tartotta kongresszusát 
a fővárosban a romániai tantestületek 
föderációja, amely magában foglalja 
a tanítók, középiskolai és egyetemi ta­
nárok szövetségeit. A kongresszuson 
igen éles hangú felszólalások hangzot­
tak el a bakkalaureatusi vizsgák, rend­
szere ellen. Még ennél is feltűnőbb 
volt azonban, hogy egyes tanárok a 
vizsgáztató bizottságok ellen keltek ki, 
azzal vádolva meg azokat, hogy a 
vizsgáztatás alkalmával súlyos sza­
bálytalanságokat követnek el. Egyik 
szónok többek között kijelentette, hogy 
„vannak bakkalaureatusi vizsgáztató 
bizottságok, amelyek pénzért árulják 
a jegyeket a növendékeknek“. Egy 
másik szónok arról beszélt, hogy van­
nak tanárok, akik feltűnően protezsál- j

egyenesen üldözik őket.
Gostachescu közoktatásügyi minisz­

tert igen kínosan lepték meg a tan­
testületek föderációjában elhangzott 
gyanúsítások és vádaskodások, ame­
lyek a közoktatásügyi minisztérium 
vezetőtisztviselőinek sem voltak ínyé­
re. A közoktatásügyi miniszter azon­
ban ahelyett, hogy a vádakat tétette 
volna vizsgálat tárgyává, eljárást in­
dított a vádakat hangoztató szónokok 
ellen, akiket szigorú szankciókkal fe­
nyegetett meg. Ezzel kapcsolatosan az 
Adeverul a következőket írja:

„Gostachescu felháborodását jogos­
nak találjuk. Ha azonban a tantestü­
letek kongresszusán elhangzott kije­
lentések indokoltak voltak, úgy Coh- 
iachescunak elsősorban a szónokok 
ellen megnyilatkozó haragja legalább 
is különös. Először a vádakat kell

kok elleni eljárás csak abban az eset­
ben lesz indokolt, ha e ulyos vádak 
nem bizonyulnak valónak“.

nak egyes tanulókat, mások viszont f vizsgálat tárgyává tenni és a szóno-

AMBROSI,FISCHER&CO
A1UD-JUD-ÁLBA -

Az őszi szállítás megkezdődött. Aki 
biztos eredményt akar elérni, ültessen
fákat, bokrokat, stb. az ősz folyamán.

Árjegyzék kívánatra díjmentes
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As Uj Kelet az egyetemes erdélyi és 

bánsági zsidóság napilapja 
Főszerkesztő: Dr Marton Ernő 

Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 
Bukarest szerkesztőség: 

Hátszegi Ernő, Hotel Imperial 
Cikkeink utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg

Megalakult
az Országos Zsidó Diáksegélyző Egyesület

Otthont teremt a zsidó diákoknak Erdély zsidó társadalma

Klein Vilmos

Vasárnap délelőtt a kolozsvári zsidó

Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövet­
ségnek nagy halottja van, a péntekről 
szombatra virradó éjszaka meghalt 
Klein Vilmos szatmári földbirtokos, a 
Palesztina-gond ólat egyik legrégibb 
zászlótartója, a volt magyarországi 
cionista szervezet egyik legáldozato­
sabb istápolója és minden zsidó ügy 
bőkezű adófizetője és munkása.

Klein Vilmos azok közé tartozott, 
akiket modern életfelfogásuk nem tá­
rol it ott el a zsidóságtól, de ennek re­
generálódását csakis a cionizmus el­
veinek megvalósítása utján vélték el­
érhetőnek. Cionista volt ő már Herzl 
fellépése előtt, annál is inkább a poli­
tikai cionizmus megteremtése után. 
Már harminc évvel ezelőtt felkereste 
Palesztinát és anyagilag erősen támo­
gatta úgy a volt magyar oroszági cio­
nista szervezetet, mint a földvásárlás 
céljára gyűjtő Nemzeti Alapot.

Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövet­
ség megalapítása után néhány évig 
élénk részt vett ennek munkájában és 
több konferencián megjelent mint a 
szatmári helyicsoport delegátusa. 
Évekkel ezelőtt lehetővé tette egy tíz­
tagú chaluccsoportnak az kertészeté­
ben való kiképzését.

A Joint-munka beindítása alkalmá­
val ennek szentelte munkaerejét és a 
szatmári Árvagondozó megalapítása 
nagyrészben az ő nevéhez fűződik.

Klein Vilmos a dolgozó zsidó intel- 
lektualitás mintaképe volt. Emeltet a 
föld szerelmese, hires kertész, aki 
Szatmár város határában mintaszerű 
kertgazdaságnak vetette meg alapját. 
Talán földimádatán keresztül érzett 
föl benne a hatalmas vágy, hogy zsidó 
testvéreit földhöz juttassa Palesztiná­
ban; a kertészkedés mellett szenvedé­
lyesen szerette a zsidóságot és Palesz­
tinát. A J oint-gond ólat azzal vonzotta 
magához élete utolsó évtizedében, mert 
a zsidó ifjúságnak gyakorlati pályák­
ra való nevelését vélte általa előmoz­
díthatni.

Klein Vilmos Szatmár gazdasági 
életében hosszú időn át vezérszerepet 
játszott. Évtizedekig virágzó termény- 
és magkereskedést tartott fenn, majd 
bankot alapított. A háború alatt és 
után kizárólag gazdálkodással foglal­
kozott.

Nem volt beteg, illetve betegségé­
vel mind mostanig nem hagyta, magát 
legyűretni és egy napi szenvedés után 
hunyt el. Halála előtt röviddel még 
átolvasta kedvenc zsidó lapjait. Teme­
tése vasárnap ment végbe nagy rész­
vét mellett. Halálát kiterjedt rokon­
ság gyászolja, köztük Klein Gyula ko­
lozsvári CFR főmérnök, aki atyját, 
vesztette el az elhunytban.

/ dr. s. m )

Elmarad a WIZO teadélutánja. A
mára hirdetett WIZO teadélután a köz­
bejött akadályok miatt elmarad.

— A kolozsvári magánalkahnazottak 
tiltakozó nagygyűlése. A kolozsvári ma­
gánalkalmazottak szervezete november 
4-én, kedden este 8 órakor az Épitőmun­
kások Otthonában tiltakozó nagygyűlést 
tartanak a vasárnapi munkaszünet és 
az esti záróra felfüggesztése ellen.

Ha szolid és megbízható
helyről f IRA7QTD szükségletét be­
akarja szerezni, Írjon

vagy kérjen árajánlatot
TO3 nttlK KLEIN orth. kóser

■sir és baromfícsamokából Oradea, Sagans 6. 
Alapítva 1912

Szállítás postán is vasúton saját börtönben.

társadalom vezetői gyűlésre ültek ösz- 
sze. hogy lerójják az erdélyi zsidóság 
12 éves tartozását és megalakítsák az 
Országos Zsidó Diáksegélyző Egyesüle­
tet. Bár a gyűlésnek egyetlen célja csak 
az volt, hogy a jogi személyekről szóló 
törvény formalitásainak eleget tegyen, 
a gyűlés mégis mindvégig rendkívül 
lelkes hangulatban zajlott le annak de­
monstrálásaképpen, hogy Erdély zsidó­
sága elsőrendű kötelességének és szív­
ügyének tartja a zsidó diákság anyagi 
bázisának intézményes előteremtését.

Az előkészítő bizottság nevében előbb 
dr. Kertész Jenő, majd Elekes Miklós 
dr. mondottak tartalmas munkaprog­
ramot. majd az alapszabályok ismerte­
tése és eliogadása után az alábbi veze­
tőséget választották meg:

Elnök: Dr. Kertész Jenő, Cluj.
ügyvezető elnök: Dr. Elekes Miklós. 

Cluj.
Társelnökök: Dr. Eisler Mátyás Cluj, 

dr. Fischer Tivadar Cluj, dr. Fischer Jó­
zsef Cluj. dr. Rosenthal Mór Timisoara, 
Tóíisz Rezső Timisoara, dr. Róth Mar­
cell Arad, dr. Balázs Endre Cluj.

Alelnökök: Klein Gyula Cluj, dr. Fei­
ner Hermann Brasov, dr. Hamvaid Izi­
dor Sätmar. dr. Löwenstein Lajos Tárgu- 
Mures, dr. Lévai Béla Oradea.

Pénzügyi főtitkár: Lichtmann Aladár 
Cluj.

Főtitkár: Jámbor Ferenc Cluj.
Titkár: Leichtmann Andor Cluj.
A gazdaásgi bizottság tagjai: Dr. Spit­

zer József Cluj, dr. Hamburg József Cluj 
dr. Hirsch Sári Cluj. Adler Zsigmond 
Cluj, Heves Ferenc Cluj.

Az egészségügyi bizottság tagjai: Dr.

Dőri Béla Cluj, dr. Kiss Árpád Cluj, dr. 
Neufeld Jenő Cluj.

Jogvédők: Dr. Erzmanu Béla Cluj, dr. 
Schreiber István Cluj.

A felügyelő bizottság tagjai: Schwartz 
Miksa Cluj elnök, dr. Benjámin Sándor 
Dieiosanmaríi 11, dr. Gidáli Illés Reghin, 
Gál István Targu-Mures, Gottlieb József 
Cluj, Moskovits József Cluj, Peller Lu- 
josfcCluj.

Országos kuratórium: Antal Márk Cluj, 
dr. Antal Sándor Sibiu, dr. Barna Samu 
Baia-Mare, Berguer Dezső Cluj. Borgida 
József Oradea, dr. Danzig Sámuel Sig- 
het. dr. Darvas Simon Cluj, Fodor Jó­
zsef Cluj, Fraenkel Mór Cluj, Fuchs Nán 
dór Alba-Julia, Grünbaum Soma Lugoj, 
dr. Halmos Brúnó Petrosani, Hegedűs 
Nándor Oradea, dr. Horváth Simon Tg- 
Mures, dr. Jakobi Emil Cluj, Ivatz Dé 
nes Cluj, Koch Richard Diciosanmartin, 
dr. Ligeti Sándor Cluj, dr. Lőrinczi Jenő 
Déva, Lukács Aladár Sibiu, dr. Marton 
Ernő Cluj. dr. Nobel Sándor Timisoara, 
if j. Reiter Mór Sätmar, Steckl Arthur 
Brasov. Messer Elemén Reghin, dr. Kohn 
Hillel Cluj.

Dr. Kertész Jenő, az Egyesület elnöke 
és Elekes Miklós dr. ügyvezető elnök 
néhány keresetlen. meleg szóval köszön­
ték meg a bizalmat, majd annak a re­
ményüknek adtak kifejezést, hogy a 
megválasztott vezetőség a munka bízott 
saga, és mindenki százszázalékosan fog­
ja teljesíteni kötelességét a vállalt posz­
ton.

Az uj vezetőség máris hatalmas mun­
kaprogramot dolgozott ki és a legrövi­
debb időn belül beindítja az akciót a 
kolozsvári zsidó egyetemi diákotthon 
meg terein tésére.

ií!ISili(l!;lii!iHl!ÍH!!illfliíli!lllÍfliliii!ÍÍ$!!ÍSISI!il!l!iilÍ!lliÍII!IÍIÍÍi!ííiÍii!SÍ!l!illlillllilli!!lllliSiil!ll!
— ORVOSI HÍR. Dr. Hamburg József 

szemorvos hazaérkezett külföldi útjáról 
és újból rendel.

— Meghalt Szabolcsba Mihály. Pén­
tekről szombatra virradó éjszaka Te­
mesváron, szivszélhüdés következté­
ben elköltözött az élők világából Sza­
bolcsba Mihály, a múlt század nyolc­
vanas éveinek hires, népies irányzatú 
költője. Szabolcsba Mihály polgári hi­
vatására nézve református pap volt, 
aki életének legnagyobb részét Temes­
váron töltötte el, ahonnan két évvel 
ezelőtt költözött fel Budapestre. Hatn­
ia családi körben érte, ahová Buda­
pestről látogatott le a napokban. Sza­
bolcsba Mihály a szelíd, kispolgári, 
hazafias költészet tehetséges képvise­
lője volt, aki különösen két versével 
szerzett magának tartós hírnevet: a 
„Grand Cafféban“ és „A salzburgi 
csapszékben“ «miiekkel. Egyéb lírai 
versei rendkívül egyhuruak, egy szűk 
világ falusias hangulatainak adnak 
költői színezetet. Szabolcsuk Mihály 
neve különösen akkor került a ma­
gyar irodalmi élet érdeklődésének 
homlokterébe, amikor az uj magyar 
lira halhatatlan és világviszonylatban 
V kimagasló képviselőjével: Ady 
Endrével sodródott hosszú és óidat 
lan harcba, amely természetesen Ady 
Endre győzelmével végződött. A sze­
líd lelkű költő-papot Ady támadásai 
gyakran mélyen elkeserítették, annál 
is inkább, mert nem egy paródia, 
pamflettizii irás igyekezett megtépáz­
ni még azokat a babérjait is. amelye­
ket joggal mondhatott a magáénak, 
minden konzervativizmusa ellenére is. 
A magyar forradalmak lezajlása után 
Szabolcsba Mihály ismét divatba jött, 
— a jobboldali budapesti folyóiratok 
szívesen közölték le most már inkább 
csak vallásos hangulatoktól átszőtt 
költeményeit. A konzervatív Kisfaln- 
dy-társaság néhány évvel ezelőtt fótit 
kárává választotta, —- sőt a Magyar 
Tudományos Akadémiai is tagjai kö­
zé emelte. Halálával a népies költői 
iskola elernyedt szárnycsapásai zárul­
tak le véglegesen. Egy, a múlt század­
végbeli epigon-korszak legkiemelke­
dőbb és legtehetségesebb alakja száll 
vele a sírba. Szabolcsba Mihály nem 
értette meg a modern időket, de eb­
ben talán a legnagyobb akadály nem 
annyira hajlékony, kedves lénye, mint 
inkább papi hivatása volt. Hirtelen 
halálával a legmélyebb részvétet vál­
totta ki mindenütt a magyarul olva 
sók lelkében, sőt azok áborában is, 
akik annak idején éles harcot vívtak 
ellene. Szaboleska Mihály holttestét 
Budapestre szállították, ahol temeté­
séről a Tudományos Akadémia gon­
doskodik.

■ — A királynő köszöneté K. Hirsch
Margitnak. Mária királyné legutóbbi itt 
létekor K. Hirsch Margit, az ismert por­
cellán festőnő egy 200 éves és a művész­
nő által restaurált és átfestett vázát 
adott ;ít a felséges asszonynak. Őfelsége 
tegnap udvarmestere utján köszönetét 
fejezte ki a „ragyogó porcellánért“. A 
királynő elismerése egy vérbeli tehetsé­
get ért ezúttal. A festőnőnek minden ol­
dalról melegen gratuláltak sikeréhez.

— A nátha hosszantartó és kellemet­
len betegség. Anacot-paszti 11 a a legjobb 
orvosság. Egy fiola ára 37 lej.

Dr. Váradi Ödön nagyváradi ügy­
védet, a Nagyváradi Háztulajdonosok 

' Szövetségének társelnökét lapunk köz- 
gazdasági munkatársát, a Temesváron a , 
napokban megalakult Háztulajdonosok } 
Országos Törlesztése« Bankja beválasz- i 
tóttá igazgatósági tagjai sorába.

— Elhízott egyéneknél a természetes 
Ferenc József keserüviz-kura hatalma- . 
san előmozdítja a bélmüködést, a testet 
könnyeddé teszi s tiszta fejet, nyugodt í 
alváist teremt. Az orvosi szakirodalom ! 
kimutatja, hogy a Ferenc József víz a j 
máj és a végbél felé irányuló vértóduIá. ■ 
soknál, valamint aranyérnél és prosta- j 
ta-bajnoknál is áldásos hatást fejt ki. A 
Ferenc József keserű viz gyógyszertárak 
ban. drogériákban és fiiszerüzletekben 
kapható.

— Ügyvédi hír. Dr. Gál Lajos ügyvéd 
Bucuresti, irodáját áthelyezte Str. Mo­
ria Rosetti 09. szám alá.

— Itt az alkalom szerencséjének meg­
alapítására. Minden kívánsága teljesül­
het. írjon még ma egy postalapot pon­
tos címével a Fritz Dörge banknak, 
Wien, 1.—k. Kert ner-St rasse 43—19, 
mely teljesen ingyen és az Ön részére 
kötelezettség nélkül szolgál felvilágosí­
tással.

— Szerdán és csütörtökön délután hat 
kor zárják az üzleteket? Kolozsváron 
ma az a hir terjedt el, hogy a kereske­
dők és iparosok üzleteiket szerdán és 
csütörtökön délután hat órakor fogjak 
bezárni. Érdeklődtünk a hir valódisága 
felől. Arról van szó, hogy a kereskedők 
és iparosok testületileg akarnak részi­
venni a világhírű tiroli énekes paraszt- 
színház előadásain, amelyek szerdán és 
csütörtökön délután 6 órakor kezdődnek 
a Magyar Színházban. Innen terjedt el 
a hatórás üzletzárás hire. Azok, akik 

i nem csatlakoznak ehhez az akcióhoz, a 
I tiroli társulat csütörtök éjjel 11 órakor 
i kezdődő, csak felnőtteknek szánt elő­
adást nézhetik meg.

— Szoptató nők ne sört igyanak, ha 
. nem a reggeli és uzsonnatejhez Ovo ma! 
tine-t. Tejük dusabb, táperőben, vitamin 
ban gazdagabb lesz.

A Napközi Otthon 
kiháza sitott egy apátián- 

anyátlan árvát
Jó néhányszor megénekeltük már a 

kolozsvári zsidó Napközi Otthont, a 
város zsidó asszonyainak szent temp­
lomát. A jóság, a segítség, a vigasz, 
a letörlött könnyek hajléka ez az in­
tézmény, apró, einyütőségéből felemelt 
proletá r-seregével

Vasárnap délután azonban a tágas 
udvarban és az otthon világos termei­
ben szokatlan, boldog, szép ünnep zaj 
lőtt le. Elegáns hölgyek, szerény ün­
neplőben feszengő munkásasszonyok, 
zenére körtáncot lejtő gyermekek.

Mi ezt
A Napközi Otthon, amely a Kolozs­

vári Izraelita Nőegylet függeléke, föl­
nevelt egy jóravaló, szorgalmas, a szó 
ji óságnak és bájnak virágát, Schwarz 
Dórát. Fölnevelte és most e napon 
kiliázasitotta Ábrahám Mihályhoz, 
egy bánffy hunyadi derék fiatal cuk­
rászhoz. Első kiházasitása a Napközi 
Otthonnak.

A menyasszony apja szegénysorá­
ban élő cipész a harctéren elesett, itt­
hagyva özvegyét négy apró gyerek 
kel. Árvagondozó és Napközi Otthon 
vállvetve gondoskodtak a hátramara­
dottakról. Az özvegy másfél év előtt 
meghalt, a gyerekről való gondosko­
dás most már fokozott mértékben há­
rult át a kolozsvári zsidó asszonyokra.

A munka gyümölcse íme ez a szép 
lakodalom.

Ott ül a szép leány menyasszonyi 
koszorúval, fátyolban, csillogó köny- 
nyekbe borulva, két apró, virágokkal 
díszes baba, a koszorúsleányai között. 
Csak sir egyre és hálás fejbiccentés­
sel köszöni a megilletődött gratuláció 
kát.

A hölgyek, mintha mindnyájan ro­
konai lennének a menyasszonynak 
(talán többek is annál: testvérei!), 
egymást ölelik és csókolják. Megin­
dító kép volt és akik látták, élmény­
nyel gazdagodtak.

Négy óra után fölhangzik Weisz fő 
kántor éneke. Az esketés az udvarban 
fölállított bársony chüpe alatt meg­
kezdődött. Glasner főrabbi esketése 
után zene, a gyermekek táncra perdül 
nők. A fiatal házaspárt bekísérik mint 
fejedelmeket a terembe, ahol rendsze­
rint száznegyven szegény gyerek ét­
kezik. Most hatalmas kalács, fehér vi­
lágosság. ünnepi asztal, sok virág, sok 
mosoly, boldog öröm.

A fiatal házasok szőkébb rokonsága 
ül a lakodalmi lakomához. Köröttük a 
jótékonyság hölgyei, a kiváncsi tö­

meg, gyerekek, zenészek. Énekelnek 
és tapsolnak.

Ki hinné, hogy ezekben a súlyos 
időkben örömtől ragyogó arcokat is 
látni lehet.

Lehet. Mert a Napközi Otthon asz- 
szonyai -— és persze a jó Isten első-

féedd. 1930 novel

m

sorban akarták.

— VAÁLY ILONA AEVjNCJ HU 
SZAROK RUHA! ELVESZTEK Ál 
UTÓN. Kellemetlen meglepetés érte 
Vaály Ilonát, a budapesti Király Szín 
ház kitűnő primadonnáját, aki Ker­
tész Dezsővel, a, népszerű bonvivánnal 
együtt ma kassai vendégszereplése 
után Kolozsvárra érkezett. A két ki­
váló művész magával hozta a V ikto­
ria és a Pesti család ruháit, az Alvin- 
ci huszárokban azonban \ aály Ilona 
nem játszott Csehszlovákiában és 
ezért ennek a darabnak garderobeját 
nem is vitte magával, hanem Pestről 
maga után küldette Kolozsvárra. Mm 
azután kiderült, hogy a ruhákat Pest­
ről tévesen irányíthatták, mert azok 
nem érkeztek meg Kolozsvárra. A 
színház lázas kutatást indított a ru­
hák után, óvatosságból pedig arra aj 
esetre, ha Vaály Ilona ruhái az elő­
adás kezdetéig sem kerülnének elő. 
Kondor Ibolyával hirdette meg az elő 
adást, aki a darab eddigi előadásain 
is hatalmas sikerrel játszott. Kondor 

I Ibolyának Kertész Dezső lesz a part;
: ne re. Természetesen szerdán, csiitöi'to 

kön, pénteken és szombaton már za­
vartalanul felléphet Vaály Ilona is.
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Maiioíiescu k* 
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fni ,gá]laí)itható, he 
sl .jVett újabb és újat 

fednek, hogy 3 
^niajdonosa az úja ti
^ezi az előbbi kölcsm 

tatt, az adókat, in 
„A. .besodródik az 1 
gután a teljes vég] 

szerint tehát ni
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KÖZGAZDASÁG
Preferenciáik vámtarifákkal akarják 
megoldani az európai agrárválságot

Manoiiestu kereskedelmi miniszter javaslata a nemzetközi 
kereskedelmi kamarák szövetségéhez

Belgrad, nov. 3. Manoilescu román 
tereskedelmi miniszter aláírásával a 
nemzetközi kereskedelmi kamarához 

román nemzeti bizottságtól átirat 
érkezett, amely a nemzetközi mezőgaz­
dasági konferenciáival kapcsolatos kér 
dósokról számol be. A román nemzeti 
)izottság az átiratban foglalkozott a 
sánajai. varsói és bukaresti konferen- 
iákkal és ezzel kapcsolatban Manoi- 

iescu azt javasolja, hogy a nemzetközi 
kereskedelmi kamara európai bizott­
sága érdeklődjék az agrárkérdések 
iránt s vegye alapul azt a javaslatot, 
hogv az európai gazdasági válság 
enyhítése, esetleges megoldása céljá­
ból az aurópai élelmiszerek részére al­
kalmazzak a 
seket.

prefereneiális szerződé-

A román nemzeti bizottság megküld 
te a varsói és bukaresti nemzetközi 
mezőgazdasági konferenciák határoza 
tűit is a nemzetközi kereskedelmi ka­
mara európai bizottságának. A román 
kereskedelmi miniszter négy pontban 
foglalta össze a figyelembe veendő 
javaslatokat:

3. Az európai és az Európán kívüli 
agrárál lám ok gazdasági kola boráeió ja

2. A közvetlen és közvetett pérmiu- 
mok megszüntetése az agrártermékek 
kivitelére.

3. A közigazgatási és állategészség­
ügyi intézkedések megkönnyítése cél­
jából.

4. Prpferenciális vámtarifák az 
európai agrártermények számára.

A mezőgazdasági hitei meg­
oldásának problémái

— Széljegyzetek Manoilescu miniszter tervezetéhez —
írta: Hí*. Várad* Ödön nagyváradi ügyvéd

Első cikk
i eleiünknek kétség tele kon keil segíteni, hanem segítségei igé

íül egyik legnagyobb feltűnést keltő és 
legjobban megvitatott jelensége az a 
nemoraadum, amit Manoilescu minisz 
tér koszi tett. A kormány bel tata, hogy 
íz egyre súlyosabb gazdasági viszonyok 
íözött összeroppan a földművelő osz­
tály. hogy na anyagi bajain nem segí­
tenek. A terményáraknak óriási zuha­
nóm lehetetlenné teszi, hogy a földmű­
ves osztály fizetési kötelezettségeinek 
leget tudjon tenni. Ma már a paraszt­

birtokok mind- súlyosan meg vannak 
terhelve s el lehet mondani, hogy átlag 
minden hold földre 5—10.000 lej jelzá­
log teher esik, de van elég számmal 
olyan földbirtok is, amelyen még több 
teher van. Ha csak 8000 tej középátlag 
megterhelést veszünk, úgy ezen 8000 lej 
után a fizetendő kamattétel, ha azt át- 
ag 20 százalékkal számítjuk, amelyre 
felttélenül felmegy a kamat a jutalék­
kal. a váltókiállitási költséggel együtt, 
az megjelel évi 1600 lej kamatnak. Ha 
‘gy hold föld átlagos búzatermését 10 
uázsára vesszük, úgy a gazdálkodó tud 
kapni ma a 10 mázsa búzáért összesen 
«oOO lejt. Tekintettel arra. hogy a földet 
be kell vetnie, ezen dolgoznia, amire 
tényleges kiadásai vannak és munkáját 
1®. teköti. nyilvánvaló, hogy egyetlen 
1 illír je sem marad, még a kenyérre és 
o-eaeÍ°Vu:^ra való búzája sem, mert a 
-•W lejbői 1000 lejt tizet kamatra, többi 
adóra, vetőmagra. Érthető tehát, ha iiv
körülmények között nem tud boldogulni 
k&zd üisgaztíaossíály súlyos válsággal

Ezek szerint nagyon méltánylandó 
anoilescu miniszter azon programja, 

égi a kisgazdaosztályon feltétlenül se­
if eni. Eeli. Azonban ehhez a program- 
é‘ nnildjárt hozzá kell fűzni, hogy az 
QVoUlaiu, Egyoldalú pedig azért, mert 
- mcsa/r a kisgazdák azok, akik anyagi 

,sba jutottak, mert egy hajóban 
is ZI}e-f ve‘’lk a nagyobb földbirtokosok 
l’ a/ú éppen úgy összeroppannak a 

aial .ért az adótételek súlya alatt 
L: V tnszen az ő birtokaik sem adják 
k szüksége.-, jövedelmet. Ugyanez a 
vaM- I a háztulajdonosoknál is. Ha 
tpiíj.,;1.. hotekint akármelyik városnál a 
am..lminyvektK?’ fájdalom, alig van ház, 
térni V 1 ne legyen egy csomó teher- 

bekolielezve.
felvooálIi-!>itható, hogy az ingatlanokra 
)ól f ifjabb és újabb tehertételek ab- 
nla ■ feaJ1ek, hogy a föld, vagy a ház 

(W; , n°ia az vjabh kölcsönökből fe- 
rnntűrt e^bbi kölesönök hátralékos ka-
ban mUS aj!-jkat’ ugy hogy egyre Dob­
aján' Hljj°,d.lk az adósságba, amely 
Eiet . a. “d-ies végromlásba j tatja, 

szennt tehát nemcsak a kisgazda -

nyel a föld birtokososztály is és a ház­
tulajdonosok is, úgy hogy ha már se­
gítségről van szó, nem lehet egyedül ki­
ragadni a kisgazdaosztályt, hanem elő 
ítéli segíteni a. földbirtokosoknak és a 
háztulajdonosoknak talpraállitását is.

Manoilescu miniszter a Cuvántulban 
megjelent nagyszabású tervezetében 
úgy képzeli a megoldást hogy a kis­
birtokosok kölcsöneit az e célból alakí­
tandó bank csekélyebb részben kész­
pénzzel. nagyobb részben jelzálogleve­
lekkel fizetné ki, amely jelzáloglevelek 
10 százalék kamatot hatjanának. A tör- 
lesztéses kölcsönöket a kisbirtokosok 24 
évre kapnák. A hitelezők perenkivüli 
eljárással különböző államilag felállí­
tott bizottságok utján szólittat'/uhuik fel 
arra, hogy követeléseikből bizonyos 
engedményeket tegyenek. Ez a lényege 
a hosszú javaslatnak, amely azonban 
gyakoraltilag nem fesz megvalósítható.

Nem pedig azért, mert Manoilescu mi­
niszter javaslatánál figyelmen kívül 
hagyja az uj Románia területén ér­
vényben lévő telekkönyvi rendszert. 
amely szerint a bekebelezett hitelezők a 
bekebelezés sorrendjében nyernek kielé­
gítést. Ez az alapja a telekkönyvi rend­
tartásnak; például ha egy kisgazdának 
10 hold földje van, amely 100.000 lej ér­
téket képvisel, az a hitelező, aki az első 
helyen _ van betáblázva, például 50.000 
lej erejéig, követelésével teljesen bizto­
sítva van. sőt kétszeresen, is fedezve az 
ingatlan értékével. Ez nem lesz hajlan­
dó arra, hogy engedményt tegyen. En­
gedményt csak az a hitelező fog tenni, 
aki nincsen fedezve. így tehát ez az 
egész egyeztetési rendszer, minthogy a 
hitel biztonságát rendítené meg./ha 
kényszereszközök szorítanák a hitelezőt, 
az engedményre csődöt fog mondani és 
így a kívánt cél nem lesz elérhető. Az a 
gondolat sem vihető keresztül, hogy a 
hitelezők kisebb részben pénzt, nagyobb 
részben pedig zálogleveleket kapjanak. 
A hiteleket ugyanis a pénzintézetek 
nyújtják, akik viszont a hitelt a náluk 
elhelyezett betétekből tudják folyósí­
tani. Ha a pénzintézetek követeléseiket 
csak részben kapnák meg készpénzben, 
nagyobb részben pedig záloglevelekben, 
úgy természetszerűleg nem volna mód­
juk a betéteket 100 százalékos készpénz­
en visszafizetni. Ez az oka annak, 
hogy ilyen formában ez a javaslat nem 
log törvényerőre emelkedni, mert a kor­
mány maga is belátja, hogy ezzel sem­
mit sem javít a kisgazdák helyzetén, 
minthogy az egyeztetésekre ily előzmé­
nyek után sikeres kilátás nincs. Ezt a 
megoldási módot tehát teljesen el kell 
ejteni. A miniszter javaslatában azon­

ban szerencsés gondolat az, hogy ami­
dőn a kibocsátandó záloglevelekről be­
szél, ott háromféle típust állapit meg. A 
kisgazdák törlesztéséé kölcsöne!vei fog­
lalkozó bank háromféle záloglevelet bo­
csát ki 10.000 lej, 1000 lej és száz lej 
névértékben. Minthogy 1000 és 100 lejes 
záloglevelek vannak tervezve, melyek 
jövedelme adómentes és prima földköl- 
csönnel lenne fedezve, azok kétségtele­
nül találnának szívesen vevőkörre. Igen 
jó gondolat a 100 lej névértékű zálogle­
vél, amely nagyban elősegítené a taka­
rékosságot, mert azt szívesen venné 
mindenki, igen alkalmas iskolai juta- 
lomdijakra, ösztöndíjakra, ajándékokra. 
A miniszter javaslatában kiemeli, hogy 
ezekről a záloglevelekről nagy sajtó- 
propaganda kellene, népszerű ismerteté­
sek. hogy a közönség kedvet kapjon 
azok vásárlására. A miniszter javaslata 
szerint őt az a gondolat vezeti, hogy e 
záloglevelek ily módon a belföldi pia­
con. Romániában találnának minél na­
gyobb számban elhelyezésre.

Eszerint a Manoilescu miniszter ter­
vezetéből elfogadásra alkalmas az 1000 
és a 100 lejes záloglevél típus, amely 
bizonyára népszerű lesz és méltánylan­
dó az a gondolat, hogy a kisgazdák ne­
héz helyzetén konvertálással' .segíteni 
kell.

Az az erkölcsi kényszer azonban, mely 
a hatósági egyeztetésben megnyilvánuí- 
u‘b uem. szerencsés gondolat, mert csak 
elriasztja a külföldi hitelezőt, ha látja, 
hogy a bekebelezés mellett is engedmé­
nyekre lenne kényszerítve.

Akkor ^ midőn országunk alig várja, 
hogy a Külföldi törlesztés es kölcsönök 
meginduljanak, óvakodni kell minden 
olyan momentumtól, amely a külföld 
bizalmat csökkentené. Jól tudjuk, hogy 
éveken át az képezte a külföldi kölcsö­
nök folyósításának legfőbb akadályát, 
óog.v mindennemű kincstári tartozás, 
i'uí. a birság, a keres ti adó stb. meg­
főzte az elsőhelyi hitelezőt. Évek mun­
kájával sikerült ezt törvényhozásilag 
megszüntetni s ha most újból az menne 
Ai a köztudatba, hogy a különböző hite­
lezők követeléseik helyei í részben zálog­
levelekkel fizethetők ki. sőt ezekl>ől en­
gedmény adandó, agy ez. ki fogja zárni 
hazani. elöl a külföld pénzeit. Éppen 
<i%ri:x] í el fogadása uoi ezen < i Uipelv uek 
hogy a terhekkel ayyonmjtott Irisgazda- 

,osztályon segíteni kell. más módon- kell 
e problémát megoldani,

Munkaügyi statisztikát készít a 
munkaügyi minisztérium. A munka- 
hgvi minisztérium elrendelte, hogy az 
eg} es iparvállalatok a munkás létszám 
•nlD heten&ént történő változásokat, 
illetőleg a munkáselbocsátásokat a ke­
rületi munkaügyi felügyelőségnek a 
munkanélküliség arányainak megálla­
pítása céljából jelentsék be. A statisz­
tikai törvény alapján azon vállalatok, 
amelyek a szükséges adatokat nem köz 
ük, vagy hibás adatokat közölnek, 
100—50.000 lejig, a hamis adatokat 
közlő vállalatok pedig 1000—100.000 
lejig terjedő pénzbüntetéssel sujtat- 
nak.

Az illetékügyi bizottság újabb hatá­
rozatai. A központi illetékügvi bizott­
ság október 28-án tartott ülésén a kö­
vetkező határozatokat hozta: A kény­
szeregyezség és a csődeljárás folya­
mán létrejött csődönbelüli egyezség 
az adós kereskedő és a hitelezők kö­
zött létrejött szerződésnek tekintendő 
és igy a megállapított kvóta után a 
bélyegtorvény 15. cikke 8. paragrafu­
sában előirt 2.64 százalékos illeték fi­
zetendő. A bírói eljárás gyorsításáról 
szoló törvény 54,^ cikkében megjelölt 
„eljárás“ kifejezés nemcsak a bíró­
ságnál benyújtott tényleges kerese­
tekre vonatkozik, hanem a végrehaj­
tási fellebbezésekre is és ezért a bé­
lyegtörvény 5. cikke 2. paragrafusá­
ban előirt illeték, megszorozva a per- 
benálló felek számával, fizetendő a 
portarelilletékek helyett

MOST JELENT MEG:

Mentő csillagok 
a zsidó éjszakában

Izsák Arnold novellái és elbeszélélsel 
Ára 80 lej

KAPHATÓ AZ UJ KELET 
KÖNYVOSZTÁLYÁBAN

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE: 
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

Rendkívüli
szőnyeg

vásári!
a költőiködési idény 

alkalmából
Argaman, Axminster, 

Sudan, Tapestri, Boucklé, 
Spárga, imitált perzsa 

szőnyegekben

Moquette, Damast, 
Gobelin, Epinglé 

bútor szövetekben

Szövet, csipke, grenadin 
és tussor függönyökben 

és storokban

B. figyelmébe ajánlom az alábbi 
rendkívüli olcsó árakat:

1 m. Futó szőnyeg Lei

1 „ . spárga szőnyeg „

1 » » „ „ I-a „

1 * „ tapesztri

1 drb. ágyelő 

1 „ * velour

1 „ ebédlő szőnyeg

1 „ 2/3[tapesztri szőnyeg Lei

1*2/3 velour „

1 drb. torontáli hen- 7CA 
cser terítő Lei
1 drb plOsch hencser 1000 
terítő 1 äW

Bútorszövetek 195 leitől
Ablak függönyök és storok 

250 leitől

Kérem
alkalmi kirakatom 

megtekintését!

Szabó Jenő
Clui

us üvegtetős szőnyeg-, és 
bútorszövet osztálya
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SzinMz-nniészei
Vaály Ilona és Kertész Dezső 

Kolozsváron
Illusztris vendégei lesznek a héten a 

héten a kolozsvári Magyar Színháznak. 
iVaály Ilona, a budapesti Király Szín­
ház tüneményes szépségű, gyönyörű han 
gu primadonnája és Kertész Dezső, a 
Király Színház ünnepelt, kitűnő bonvi- 
vánja látogatnak el hozzánk és öt estén 
áa vendégszerepeinek, részben a szezon 
legnagyobb sikerű újdonságaiban, az 
Alvinczi huszárokban és a Viktóriában, 
részben pedig Szenes Béla ragyogó post-

humus operettjében, A pesti családban.
A két kitűnő vendég fellépésének hire 

óriási érdeklődést keltett az operettked­
velő közönség soraiban a már a tegnapi 
napon is tömegesen vásárolták a jegye­
ket. Az előadásokat bérletben tartja 
meg a színház s dacára a hatalmas áldo­
zatoknak, melyekkel a két nagynevű 
vendég kolozsvári szereplése együttjár, 
a jegyek árai a rendesek maradnak.

A Román opera miisora
Szerda, november 5-én: Pillangó kisasz- 

szony.
Péntek, november 7-én: Afrikai nő.
Vasárnap, november 9-én este: Gianni 

Sehicehi: Parasztbecsület és Meghí­
vás a keringőhöz (balett.)

Szerda, november 12-én: Pillangó kisasz 
szony. (Teiko Kiwa hires japán éne­
kesnő fellépésével.)

Vasárnap, november 16-án: Pillangó kis 
asszony. (Teiko Kiwa hires japán 
énekesnő vendégfellépésével.)

Hétfő, november 17-én: Zsidónő.
Szerda, november 19-én: Szünet.
Péntek, november 21-én: Hoffmann me­

séi. (Premier.)
Vasárnap, november 23-án (délután): 

Tosca.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA
Kedden: Alvinci huszárok. (Vaály Ho­

nának. a Király Színház primadon­
nájának és Kertész Dezsőnek, a Ki­
rály Színház bonvivánjának fellé­
pésével. Napi bérlet 9 szám, B. So- 

■' rozatszám 43.)
Sktirdán délután 6 órakor: Négyszeres 

lakodalom. (Énekes, táncos operett­
paródia. A tiroli parasztszinház 
vendégjátéka. Rendes helyárak. So­
rozatszám 44.)

Szerdán este fél 9 órakor: Viktoria.
Operettujdonság Vaály Ilona és 

i" : Kertész Dezső vendégjátékával. Na 
** pi bérlet 10 szám. A. Sorozatszám 

47.)
Csütörtökön délután 6 órakor: Aki utol­

jára nevet. (Énekes, táncos, vidám 
falusi komédia. A tiroli parasztszín­
ház vendégjátéka. Sorozatszám 46.) 

Csütörtök este fél 9 órakor: Pesti csa­
lád. (Újdonság először. Vaály Ilona 
és Kertész Dezső fellépésével. Pre­
mierbérlet 8 szám. Sorozatszám 45.) 

Csütörtök éjjel 11 órakor: Egy megza­
vart nászéjszaka. (Szerelmi kaland 
akadályokkal, csak felnőtteknek! A 
tiroli parasztszinház vendégjátéka. 
Sorozat szám 48.)

Pénteken: Pesti család. (Újdonság má­
sodszor. Vaály Ilona és Kertész De

AMERIKAI* TRAGÉDIA

'Pí/;

BL G. Wels véleménye:
„Theodore Dreiser a szó szórós ér- ! 
telmében lángész. „AMERIKAI I 
TRAGÉDIA4* című munkája egyike ! 
századunk legnagyobb regényeinek.

Amerikában eddig 12 kiadásban, kere­
ken 500.000 példányban fogyott el. Né­
metnyelvű kiadása a 40.000-nél tart

THÉDORE DREISER
AMERIKAI TRAGÉDIA j

ára három kötetben fűzve 612 lej, egész- : 
vászonkötésben 884 lej. Megrendelhetőaz j
ÜJ KELET KÖNYVOSZTÁLYÁBAN

zső fellépésével. Napi bérlet 10 sz„ 
B. Sorozatszám 49.)

Szombaton: Pesti család. (Újdonság 
harmadszor. Vaály Ilona és Kertész 
Dezső fellépésével. Napi bérlet 11 
szám, A. Sorozatszám 50.)

Vasárnap délután 6 órakor: Tommy és 
Társa. (Mérsékelt helyárakkal. So­
rozatszám 51.)

Vasárnap este 9 órakor: Első tavasz. 
(Kondor, Betegh, Nádor, Tompa és 
Ihász* Bérletszünet. Sorozatszám 
52.)

Hétfőn: Bánk Bán. (Hevesi Sándor uj 
szcenirozásában. Rendezi és beveze­
ti: Horváth Árpád, a budapesti 
Nemzeti Színház rendezője. Uj sze­
reposztásban, uj betanulásban. Ün­
nepi díszelőadás Katona József szü­
letésének évfordulóján. Premierbér- 
iet 9 szám. Sorozat szám 53.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI MŰSORA

Kedden délután 3, 5 és 7 órakor: Az 
asszony.szelídítő, romantikus törté­
net. 7 felvonásban, a főszerepekben: 
Adolph Menjou és Katirine Carver. 
Az emberfaló város, amerikai tör- i 
ténet 7 felvonásban., a főszerepek- ; 
ben: Nancy Carol!, Lukács Pál és 1 
Eisbard Arien. Helyárak: 20 és 10 
lej. I

Szerdán, csütörtökön csak két előadás:
3 és fél ötkor: Az asszonyszelidiíő j 
7 felvonás és Az emberfaló város 7 
felvonásban. Helyárak: 20 és 10 lej.

MAGYAR SZÍNHÁZ

A világhírű tiroli
parasztszinház

vendégjátéka
Szerdán, október 5-én d. u. 6 órakor

Négyszeres lakodalom
zene, ének, tánc

Csütörtökön, okt. 6, d. u. 6 órakor
Aki utoljára nevet

zene, ének tánc,

Csütörtökön, okt. 6, éjjel 11 órakor
Csak felnőtteknek

A megzavart nászéj
énekes, pikáns bohózat

RADIO MŰSOR
IDŐ: KÖZÉPEUROFAI

KEDD, NOV. 4.
Bukarest. 20.45: Tenordalok. 21.15: 

Rádiózenekar.
Budapest. 9.15: Postás zenekar.
2.30: Hírek.
12.05: Hangverseny.
12.25: Hírek,
1-45; Hírek.
5.10: Felolvasás.
5.30: Szalonzenekar.
6.30: Magyar művészek otthonában: 

Odry Árpádnál.
7.05: Francia nyelvoktatás.
7.40: A bűvös rózsa. Meseoperett. 
Becs. 20.30: Citerajáték.
Berlin. 19.30: Egy Verdi opera. 
Varsó, Kattovic, Poznan. 19.50: Mus 

szorgszkij: Boris Gudonov című ope­
rája.

Milánó. Róma. 21: Ünnepi hangver­
seny.

Prága. 21.30: Zongorahangverseny.

Pozsony. 19.20: Estei hangverseny. 
Mendelssohn müvei.

Oslo. 20: Dvorak müvei.

SZERDA, NOV. 5.
Bukarest. 20: Csellójáték. — 20.45; 

Liszt müvei zongorán. 21.15: Hegedi 
21.45: Hirek.

Budapest. 9.15: Hangv.
9.30: Hirek.
12.05: Zenekari hangv.
12.25: Hirek.
4.45: Pontos időjelzélzés, időjárá* 

jelentés, hirek.
5: Felolvasás.
5.30: Cigányzene.
6.30: Ölasz nyelvoktatás.
7: Szúnyogok. Felolvasás.
7.15: Gordonkahangv.
8.30: Középeurópai müsorcsere. Dot 

nányi, Weiner, Liszt müvei.
Majd: Fejes-szalonzenekar.
Becs. 19.35: Zenekar. 20.30: Buda 

pest.
Varsó. 22.15: Grammofon.
Milánó. 21: Opera.
Róma. 21: Könnyű zene.
Prága. 19.40: Szimf. hangv.
Oslo. 22.05: Szavalat.
Toulouse. 24: Különböző szólók.

Phönix
Életbiztosító Társaság

Üzlet átszervezés miatt
Az ünnepekről visszamaradt 4 
és 9 kötetes cs*nmc MACHSOR 
garnitúrákat, Dfrr’fD selyem és 
gyapjú 1ALESEM mirjam és disz- 
köíéses mennyasszonyi imaköny­
veket stb., továbbá zsargon és 
kántor Grammcfosi-gemexe- 
kei, a világhírű Rosenblatt 
és más hírneves kántorok válo­
gatott művészi szerzeményeit
mélyen leszállított gyári 

árban kiárusítom
Ne dobja ki pénzét drága beszer­
zési forrásoknál és siessen míg 

8 készlet tart a

SAFRUTH-ba
Class* Plata ¥iSeazul 39
Postai megrendeléseket 

pontosan eszközlők 
Ugyanott Cassa-biok minden 

színben és mennyiségben 
Syá$ri árban kapható

Aíapittatott ÍŐ62. évben.

Központi vezérigazgatóság: WIEN
Romániai igazgatóság: Böc«re$ti, Bolev. Elisabeta No. $6.

Erdélyrésíí Ellenőrző Iroda; Clöj, Sfcf* NíCOÍ&e lotgfí IS*

Bukovinai és besszarábiai vezérképviselet: CERNÄUJI Str. Reg. Ferdinand 1.

A társaság működési területe: Ausztria, Belgium, Bulgária, Csehszlovákia. 
Loptam, Franciaország, Görögország, Hollandia, Jugoszlávia, Lengyelország! 
Magyarország, Németország, Olaszország, Palesztina, Romáméi, Spanvolorsaá»'

Tunisz, Törökország.
Ä „PHÖNIX“ kedvezményes szerződést kötött a K. K. L jeruzsá-
Mi-zrarhi a enl' toirodáiával, a Makkabs Világszövetséggel, a
Mizrachi több országos szervezetével, a WIZO Zsidó Nők Világszövetségével és

még több nagv zsidó testülettel

Vezérugynokségek: Arad, Brasov, Bucure?ti, Cluj, Cemäu$i, Chl$i-
aäu, Media?, Oradea, Sátmar, Sibiu, Tärgu- 
Mure?, Tími?oara.

íáffék Í8 ®yugdUbÍ2tositás: Legmodernebb kombinációk és mél­

totonul sdttak pontos kalkulációt és mindennemű felvilágosítás? biztc
fsitiísi ügyekben.

vSteaua Romaníei“
Román fBiztositó Társaság (a Phönix koncernjében)
------ _.... ...... Bucure?tl, Bulev. Elisabeta 10 sz.
__ ÍErdélyrészI .főigazgatóság U Bra$ov, Kapu-utca 65 szám.

ft SÄT--' *>“*••
Előnyüs díjtételek, modern teltételek. Képviseletei, az egész országba*

Szőrme bundákat 35(K) és szőrme ga> 
iérok 350 lejtől kaphatók. V. Jánkv, F6 
tér 22. Udvar.

LESZÁLLÍTOTT ÁRBAN ajour ét? 
plissé! Ujdivatu gephimzések fehérue 
more is szépen készül a Himzőszalónbae 
Kosuth Lajos ueea 4 emelet.

Ha rom középosztályi végzett urifi# 
tanulónak felvétetik Sole bélvegzőgyár, 
Cluj.

Regi kóser bodega központban atadé, 
Biztos egzisztencia. Esetleg társat ven­
ne. Cím a kiadóhivatalban!

Élő Pontyok, naponta friss dunai ba
lak esküvőkre, bankettekre megrendel 
hőtök, állandóan kaphatók Főtér 3.

Levelező, könyvelő, perfekt német, re 
man, felső kereskedelmi akadémiai vég 
zettséggel, állást keres. Cím a kiadóban

Doktor fogorvos bevezetett fogászati 
rendelőhöz betársulna. Felvilágosítást 
ad Grün Albert Arad. Str. N. Filipesc« 
(Flórián u.) 14.

Szeszgy á rtáshoz, hizlaláshoz társat, 
vagy bérlőt keres Fráter Béla Maros- 
vécs.

. Kóser vegetárius étterem! Rendkívül 
ízletes ételek. Figyelmes kiszolgálás, á 
vaj és tejnemüek saját készítményeim 
Schwartz Ignáené.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE: 
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

Nyomatott a Prateraitaa KOoyv- és LipTiadó Ét T. Nyomdájából. Clo.1. SirrBSSTTTTp;* 15

xiii eve. 
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Aj» Uj Kelet aa 
és bánáti zsid 

nap!
Cikkeink utáni 
forrás megjeijj

Kéziratokat nej 
ss Haegőrxésül

Miért 
a külföli
A kormány megJ 

tárgyalásokat foil 
Ezek a tárgyalásoj 
az eddigieknél na 
folynak. Az uraiké 
ni annak a liberal) 
lőtt rendszernek, 
oyön megkötésénei 
amikor még a tárd 
detleges stádiumba 
gyan ez a stabilizál 
tógazdasági hitei! 
alkalmával történtI 
bogy a külfölddel f| 
mészetü tárgyaié? 
térése óta maga 
Romániát övező ál 
ságban, amely a ni 
lyozta, hogy az oil 
a nemzetközi pénz! 
a kiillöldi pénzka>/| 
ifjú uralkodó képj 
pontot. A Morgan-1 
az <"> közbejöttével t| 
csak a király volt 
sei, a Morgan-csőd 
tárgyalásokat kezdi] 
íikálására vonatkoz 
nyíre is lesújtó ez)
:öldi ]• énzka;>aci'úsí 
az uralkodó személj 
ranciát mindaddig, 
az adott szó nem le

törvény“.
ÍJjabban a Blair-j 

Tárgyalások, ugyana 
gél, amely a stabilij 
siíását magára váll 
70 millió dollárt kiti 
csőn fejében lekötöl 
póliumok egész jöví 
ladja az évi 4 miiül 
Lin a kölcsön toriéi 
bet igénybe évi egl 
pen ezért a kölesül 
idején felvettek égj 
"int a pénzcsoport 
fejében egy 300 mii 
folyósít, amelynek j 
képezni a 70 millió 
kölcsön. A Blair-cJ 
a román államtól a| 
(ételek mellett élői 
a stabilizációs köl<J 
kölcsönöknél.

Most tehát a stb 
sodik részletéről v 
körökből származó 
azonban a Blair- 
részlet“ fejében mi 
dollárt akar folyós 
vábbá az is, hogy 
<síöntien résztvevő 
ezúttal is közremü 
Porttal, vagy nem. 
a Blair-bankház i 
ról van csupán szó 
zárni, hogy ettől 
zációs kölcsön má 
is folyósítsák. Ko 
áoztatják, hogy a 
i’ehaladott stádiuu 
amennyiben a költ 
mezőgazdasági hl 
«•ok céljait szolgál

Nemzetközi relá 
millió dolláros köl 
<*sinek nevezni és < 
'•zen az alapon má 
tizsére való tekii: 
volna meg a tárj 
szág pénzügyi bel: 
volna olyan kétsé 
Pénz ára az utói 
tendenciát mutat, 
százalékkal Ls iolv 
kölcsönt' ennek i


